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Viorel Crîşmaşu — elev în anul II la Şcoala de maiştri, unul din lăcă
tuşii cu bune rezultate, din secţia montaj a uzinei „Balanţa“ din Sibiu

Foto: FRED NUSS

PROLETARI DIN TOATE ŢĂRILE, UNIŢI-VA ! $

dva

ANUU m

nr. 685

Miercuri
6 mai 

1970

4 pagini 

30 bani

P.C.R. ŞI AL CONSILIULUI POPULAR TUDEŢEAN

sp iritu l înaltelor principii de dreptate  
s i ech ita te  socia lă

Succesele obţinute de poporul 
nostru în creşterea producţiei de 
bunuri materiale, în dezvoltarea 
continuă a economiei naţionale au 
creat condiţii pentru îmbunătăţirea 
neîntreruptă a nivelului de trai ma
terial şi spiritual. Recenta hotărîre 
a Comitetului Executiv al C.C. al 
P.C.R., a Consiliului de Stat şi a 
Consiliului de Miniştri este o nouă 
dovadă, a grijii cu care partidul şi

In sectoareSe zootehnice din două unităţi vecine

Condiţii relativ iden tice, 
rezultate diametral opuse

Rentabilitatea activităţii sectorului 
zootehnic este condiţionată de volu
mul producţiei marfă, de reducerea 
cheltuielilor şi sporirea veniturilor. 
Analizînd sub acest aspect rezulta
tele din două unităţi cooperatiste ve
cine — Apoldu de Sus şi Apoldu de 
dos — se constată o situaţie para
doxală, cu atît mai mult cu cît con
diţiile sínt sensibil identice. în timp 
ce la prima unitate producţia de 
lapte se află în continuă creştere, 
în cea de-a doua se perpetuează ne
ajunsuri cărora în prea mică măsură 
se încearcă să li se pună stavilă.

Ne vöm referi mai întîi la situaţia 
sectorului zootehnic din Apoldu de 
Sus. Trebuie subliniat că aici zoo
tehnia, în general, este considerată 
ca o principală sursă de venituri. Din 
aceasta derivă atenţia deosebită ce 
se acordă factorilor care concură la 
sporirea producţiei animaliere: asigu
rarea unei baze furajere cantitativ 
şi calitativ superioare, selecţia şi re
producţia, respectarea programului 
de grajd, stabilirea unor raţii echili
brate, îngrijirea corespunzătoare a 
loturilor de animale. Efectivul total 
al unităţii cuprindea la 28 aprilie

B o g a t e  a c ţ i u n i  
p a t r i o t i c e  
l a  B I E R T A N

Pe lingă preocupările de prim 
ordin din domeniul economiei 
locale, în atenţia comitetului e- 
xecutiv al Consiliului popular al 
comunei Biertan stă în această 
perioadă şi realizarea sarcinilor 
pe linia gospodăririi şi înfrumu
seţării satelor componente ale 
comunei.

Printre realizările din acest 
domeniu evidenţiem pe cele 
mai valoroase. Astfel, în satul 
Richiş cetăţenii din circumscrip
ţiile nr. 39, 40, 41 şi 42, sub 
conducerea tovarăşei Sofia Lass- 
ner, vicepreşedintă a Consiliu
lui popular comunal, a deputa
ţilor Heinrich Untch, Andreas 
Herberth şi Andreas Meiterth, 
au amenajat noi zone verzi pe 
o suprafaţă de 1100 m p  prin 
împrejmuire, însămînţare cu 
iarbă de gazon şi plantări de 
arbori ornamentali. De aseme
nea, parcul existent de mai 
mulţi ani în acest sat a fost 
împrejmuit.

In centrul de comună s-au 
luat măsuri pentru plantarea pe 
străzi a peste 150 pomi orna
mentali, 50 trandafiri şi peste 
2 000 fire de flori. La aceste 
realizări au contribuit or
ganizaţia de pionieri şi grupele 
sindicale, sub conducerea comi
tetului sindical comunal.

Cetăţenii din circumscripţiile 
1, 2 şi 3 din Biertan au strîns 
noroiul de pe şoseaua judeţeană 
care traversează comuna, pen
tru a se înlătura formarea pra
fului şi stropirea faţadelor la 
case pe timp ploios de către au
tovehicule.

Acţiunile de muncă patriotică 
sínt în plină desfăşurare, vizînd 
repararea străzilor, desfundarea 
şanţurilor, construcţii şi repara 
ţii de poduri şi podeţe, pavăn 
de străzi şi altele.

Proí. GH. MOLDOVAN

a. c., 508 bovine. încărcătura Ia 100 
de hectare teren arabil, plus păşuni 
şi fineţe, este de 44 taurine. în ve
derea asigurării bazei furajere, atît 
pentru perioada de vară, cît şi pen
tru perioada de stabulaţie, sectoru
lui zootehnic i-au fost repartizate, 
în 1969 aproape 300 hectare păşune, 
124 hectare fineţe naturale, 80 hec
tare trifoliene, 15 hectare porumb si
loz, 12 hectare sfeclă furajeră şi 
6 hectare borceag. Balanţa furajeră 
înainte de intrarea .în stabulaţie a 
cuprins 720 tone fibroase, 604 tone 
suculente, 163 tone concentrate şi 
604 tone grosiere. S-au mai cumpă
rat în această perioadă 42 tone tărîţe 
şi 17 tone fin. Raţiile, judicios în
tocmite şi administrate, în funcţie 
de randamentul animalelor, au de
terminat realizarea unei producţii 
zilnice de peste 5 litri lapte de fie
care vacă furajată. Pînă la 28 apri
lie, de la fiecare din cele 221 vaci 
furajate s-au obţinut 561 litri lapte. 
Producţia marfă livrat^ în primele 
4 luni a fost de 88 000 litri lapte.

Referindu-ne la situaţia sectorului 
zootehnic din Apoldu de Jos vom 
căuta s-o ilustrăm tot în cifre, de
oarece permite realizarea unui cadru 
mai bun de comparaţie. Vom arăta 
deci că aici efectivul total cuprinde 
781 taurine, din care 383 vaci cu 
lapte. Dacă raportăm acest efectiv la 
suprafaţa arabilă, plus păşuni şi 
fineţe, rezultă o încărcătură de 40 
taurine la suta de hectare. Chiar şi 
pentru asigurarea bazei furajere, 
cum este şi firesc de altfel, supra
feţele repartizate au fost mult mai 
mari decît la Apoldu de Sus: 410 
hectare păşune, 360 hectare fîneţe,

130 hectare trifoliene, 16 hectare po
rumb siloz, 10 hectare sfeclă fura
jeră etc. Totuşi, la finele lunii apri
lie producţia de lapte obţinută la 
Apoldu de Jos de la fiecare vacă 
furajată nu a depăşit 156 litri, far 
producţia marfă realizată în aceeaşi 
perioadă este de 31 000 litri lapte. 
Deci, de la 383 vaci, cu aproape 
57 000 litri mai puţin decît coope
rativa agricolă de producţie din 
Apoldu de Sus.

în discuţia cu factorii de răspun
dere de aici s-au adus o serie de 
motivări, locul principal fiind atri
buit unor greutăţi. Inginerul şef al 
unităţii, loan Plitea, ne spunea că 
în primăvara aceasta cooperativa 
agricolă din Apoldu de Jos a făcut 
eforturi serioase pentru procurarea 
de furaje. Dar cum s-a ajuns aici, 
cunoscut fiind faptul că anul 1969 a 
fost denumit, în multe unităţi, anul 
producţiei furajere? Tovarăşii de ia 
Apoldu de Jos pun totul pe seama 
unor greutăţi. Dar şi Apoldu de Sus 
întîmpină nu puţine greutăţi în asi
gurarea bazei furajere. Nici la ei 
suprafaţa arabilă, destinată produc
ţiei de furaje, nu este cu nimic mai 
mare. Dimpotrivă, la trifoliene şi la 
alte culturi suprafeţele sínt chiar 
mai mici. La Apoldu de Sus însă, 
începînd de la preşedintele unităţii, 
inginerul şef, şi pînă la contabilul 
şef, toţi factorii de răspundere se 
preocupă să se asigure în fiecare an 
o producţie corespunzătoare de fu
raje pe suprafeţele existente. Pajiş
tile naturale sínt îngrijite, puternic
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Şcoala generală din satul Dea
lul Frumos, comuna Merghin- 

deal, judeţul Sibiu

statul nostru se ocupă de înfăptuirea 
prevederilor cuprinse în programul 
elaborat de Congresul al X-lea al 
P.C.R.

Hotărîrea cu privire Ia majorarea 
unor salarii tarifare, reducerea şi 
reaşezarea impozitului pe salarii şi 
alte venituri vine să majoreze sala
riile mici simultan cu desfiinţarea 
sau reducerea impozitelor la unele 
categorii de salarii — lucru ce asi
gură un raport mai raţional între 
veniturile salariaţilor. Este o necesi
tate izvorîtă din etica socială ca la 
venituri mai mici şi impozitul să fie 
mai redus, iar mai accentuat acolo 
unde veniturile sínt mai mari. în
cepînd cu 1 mai 1970, salariul tari
far minim pe economia naţională 
este de 800 lei, faţă de 700 lei lunar 
cît era pînă acum. Tot de la această 
dată se majorează toate salariile ta
rifare de pînă la 1 200 lei lunar, 
creşteri mai mari acordîndu-se sala
riilor tarifare de pînă la 1 000 lei. 
în acelaşi timp aplicarea principiului 
progresivităţii impozitului în sensul 
reducerii acestuia la cîştigurile pro
venite din salarii pînă la 1200 lei şi 
al creşterii lui la salariile de peste 
1700 lei (impozitele pe veniturile pro
venite din salarii între 1200—1700 
rămîn neschimbate), asigură un raport

echitabil Intre veniturile diferitelor 
persoane, va contribui la diminuarea 
discrepanţelor între cîştigurile unor 
categorii de cetăţeni. De menţionat 
că, salariaţii care prin majorările 
prevăzute depăşesc plafoanele de sa
larii, în funcţie de care se acordă 
diferite drepturi şi înlesniri, vor be
neficia şi în continuare de totalitatea 
acestor înlesniri.

Ecoul favorabil pe care aceste mă
suri î-au avut în cele mai largi mase 
de oameni ai muncii, interesul sl 
adeziunea manifestate faţă de re
centa hotărîre demonstrează că a- 
vantajele băneşti pe care le creează 
aceasta aparţin unui număr de peste 
2 000 000 de salariaţi, adică mai mult 
de 40 la sută din numărul total al 
acestora. Făcînd un simplu calcul 
statistic, la Combinatul textil Cisnă- 
die, peste 74 la sută din totalul sala
riaţilor vor beneficia de salarii tari
fare majorate. Aşadar, la o pondere 
masivă a salariaţilor cuantumul bă
nesc va creşte. „Mă bucură faptul că 
şi eu fac parte din categoria celora 
ce beneficiază de majorarea salariu
lui* — ne spune Gheorghe Sbera, 
operator la staţia de amplificare a
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Astâ-seară

Spectacol ex traord in ar  
consacrat cen ten aru lu i 
n a şter ii lu i V. I. LENIN

Aflat într-un turneu în ţara 
noastră, un grup de artişti de re
nume din U.R.S.S. prezintă astă- 
seară, în sala Teatrului de stat 
din Sibiu, un spectacol extraordi
nar consacrat centenarului naşte
rii lui Vladimir Ilici Lenin. Spec
tacolul, care va avea loc la ora 
19,30, cuprinde lucrări de Beetho
ven, Dunaevscki, Feldman, Gorki, 
Grieg, Haceaturian, Jinovici, Ka- 
balevski, Kolodub, Maiakovski, 
Podelski, Rahmaninov şi Scriabin, 
îşi dau concursul artişti de la 
Teatrul Mare din Moscova, Filar
monica de stat din Moscova, Tea
trul de operă şi balet „Kirov" din 
Leningrad, Teatrul de operă şi

balet din Riga, Filarmonica de 
stat din Tbilisi şi Filarmonica de 
stat din Minsk. Dintre interpreţi 
menţionăm pe Alexei Golovin, 
Arnold Kaplan, Olga Kavarzneva, 
Elena Riabinkina, Vladimir Ro
manenko, Vera Prokuşeva, Iuri 
Kantrov, Digna Kairasi, Vladimir 
Vikonov, Anzor Baradze, Zauri 
Ahvlediani, Emzar Gabelia, Ale- 
xandr Leoncik. La pian — Ev
ghenia Smirnova 

Prezenta artiştilor sovietici în 
amplul spectacol literar, muzical, 
coregrafic închinat memoriei ma
relui Lemn este aşteptată cu un 
viu interes de publicul sibian.

T E L E G R A M A

Samdech Norodom Sianuk,
Şeful Statului Cambodgia, 
Preşedintele Frontului 
Naţional Unit al Cambodgiei

în numele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, al guver- 
nului şi poporului român, precum şi al meu personal, am deosebita onoare 
a Vă adresa sincere felicitări cu prilejul eonstitnirii Guvernului Regal de 
Unitate Naţională de sub egida Frontului Naţional Unit al Cambodgiei şi 
adoptării programului politic al Frontului Naţional Unit.

Republica Socialistă România, consecventă politicii sale de sprijinire a luptei 
popoarelor pentru libertate şi independenţă, împotriva imperialismului şi 
colonialismului, îşi reafirmă deplina solidaritate cu lupta nobilă a poporului 
cambodgian pentru triumful cauzei sale drepte.

Urăm succes Guvernului Regal de Unitate Naţională şi poporului cambod
gian în unirea tuturor forţelor patriotice, pentru apărarea libertăţii şi inde
pendenţei ţării, respingerea agresiunii trupelor saigoneze şi americane, pen
tru dreptul poporului cambodgian de a-şi hotărî singur soarta, fără nici un 
amestec dinafară, în conformitate cu voinţa, aspiraţiile şi interesele sale.

Ne exprimăm cu acest prilej convingerea că relaţiile între Republica 
Socialistă România şi Cambodgia, dintre popoarele noastre vor cunoaşte o 
dezvoltare continuă în interesul cauzei progresului social, independenţei şi 
păcii în lume.

N1COLAE CEAUŞESCU 
P r e ş e d in te le  C on siliu lu i d e  S tat 
a l R e p u b lic ii  S o c ia lis te  R o m â n ia

Declaraţia
Guvernului Republicii 
Socialiste România 
în legătură cu noile 
acţiuni agresive ale 

Statelor Unite ale Ame 
ricii în Indochina

Noi ateliere prestatoare 
la Roşia, Racoviţa ş i Să liste

Cooperativa de con
sum din comuna Ra- 
coviţa a înfiinţat, în 
luna aprilie, un ate
lier de confecţionat 
nasturi de diferite 
tipuri şi dimensiuni 
pentru îmbrăcăminte 
de femei şi bărbat' 
care pune la dispozi
ţia cetăţenilor produ

se din stoc şi la co
mandă.

In comuna Roşia, 
tot în cadrul coope
rativei de consum, 
s-a înfiinţat o unitate 
prestatoare care con
fecţionează porţi, gar
duri şi diferite con
fecţii metalice.

La Sălişte s-a în
fiinţat o tapiţerie ca
re execută comenzi 
de canapele, fotolii şi 
diferite tapiţerii cu 
materialul cooperati
vei. Tot Ia Sălişte s-a 
înfiinţat un atelier 
de reparaţii de in
strumente de. labora
tor, din sticlă.

în declaraţia din 30 aprilie a.c. 
cu privire la situaţia din Indochi
na, guvernul român a exprimat 
adînca sa îngrijorare în legătură cu 
apariţia unor noi elemente de în
cordare în această regiune, ca ur
mare a intensificării acţiunilor a- 
gresive ale imperialismului ameri
can şi ale forţelor reacţionare in
terne împotriva popoarelor indo- 
chineze.

' Desfăşurarea evenimentelor a 
confirmat aprecierile guvernului 
român în legătură cu pericolul pe 
care îl reprezintă extinderea con
flictelor militare din Indochina 
pentru pace în lumea întreagă şi 
pentru lupta popoarelor din aceas
tă regiune în vederea apărării li
bertăţii şi independenţei lor, a dez
voltării economice şi sociale de 
sine stătătoare.

Pe o carte de vizită 
a tineretului sibian

35 hectare împăduriri
Plantări — 7 000 plopi
18 milioane lei la lucrări de înfrumuseţări
Curăţiri şi întreţineri păşuni naturale

Uneori, prea ades uneori, furaţi 
de exotismul unor manifestări re
bele ale unora certaţi cu regulile 
de aur ale conduitei, uităm că 
acestea nu reprezintă adevărata 
iaţă a tinerimii noastre. Insul vul 
gar, cu apetituri izbucnite din cm 
ştie ce vîntoasă a modei, ori t 
deficitului de înţelegere nu poat< 
reprezenta în balanţă decît o in 
fimă cantitate. Ceea ce-i esenţia 
pentru o justă evaluare a apor 
tului tineresc la edificarea viito 
rului nu poate fi umbrit de re 
flexul intirziat al unor anacronis 
me. Imensa majoritate decide prii 
muncă în favoarea ei, tineri d' 
diferite profesii conlucrînd cu < 
energie demnă de buni conţinea 
ton ai pionierilor şi înaintaşiloi 
lor din perioada eroică numită 
Salva-Vişeu, Agnita-Botorca ori 
altcumva; considerînd, adică, cu

tare perimetru supus lucrărilor 
de hidroamelioraţii, măreaţa hi
drocentrală ori alt şantier drept 
şcoală a pregătirii lor pentru 
■iată.

în contextul enunţat lapidar, 
apta cotidiană a tineietului si- 
)ian din uzine, din şcoli şi de pe 
>gor se aureolează cu atribute 
are depăşesc simpla adiţiune de 

cifre şi rezultate. Deşi nici alti- 
udinea cifrei nu poate să nu ne 

reţină atenţia, mai ales cînd ea 
este mai mult decît notabilă pen
tru sporul de hărnicie investit ge
neros în muncă patriotică.

Să ne oprim o clipă la realiză- 
ile din domeniul care figurează 

sub titlul „împăduriri". Deci, deja, 
în locul celor 35 hectare propuse 
apar în statistici 39,5 executate. 
Dincolo de valoarea absolută a 
cifrei, consemnăm că hotarele de

prin Şeica Mare, Alma-Dirlos, 
Şmig, Ighiş şi Buzd au cunoscut 
freamătul acelui elan care singur 
este în măsură a croi conturul 
vredniciei tinerilor de Ia Autome- 
canica Mediaş ca şi a celor din 
amintitele comune şi sate. La fel 
cum vorbind de elan şi energie 
investite generos în creionarea 
frumuseţilor de mîine va trebui 
să poposim cu gîndul la tinerii 
de la Mîrşa, din Sibiu, Racoviţa, 
Vurpăr, Avrig, Porumbacu de Jos 
şi de Sas pentru a ne face o ima
gine despre ceea ce presupune ro
dul unei educaţii pe care respec
tivele organizaţii U.T.C. o iac zi 
de zi membrilor lor.

De ieri, siluete de plopi îşi vor 
tremura neas.tîmpărul străjuind 
zeci de kilometri de drumuri. Aşa 
ar fi între Bradu-Săcădate, locuri 
pe unde şi-au purtat cîntecul şi 
sporul elevii de la Liceul din 
Avrig, iar cei de la Mîrşa tot aşa 
cum tinerii viitori maeştri ai vo
lanului au „clădit" ia margine de 
drumuri, pe care le vor colinda, 
ceva din sîrgul care-i animă în

totdeauna în acţiunile de acest 
lei.

Tinerii din judeţul nostru au fă
cut act de preienţă rodnică şi pe 
păşuni şi la îngrijirea zonelor 
verzi, la curăţiri şi amenajări de 
locuri de agrement. Ceea ce con
cură în final la conturarea unor 
imagini care pot garanta viabili
tatea în timp şi spaţiu a acelui 
ecou optimist născut acum două 
decenii de Ia Salva Ia Vişeu.

înainte de ţoale, cele puţine în
şirate pînă aici ar fi de natură 
să ne vorbească şi de un anume 
spor metodologic din activitatea 
organelor judeţean şi municipale 
ale U.T.C Ar rămîne doar îndem
nul ca sporul acesta să fie consi
derat abia fermentul unor reali
zări viitoare de care tinerii noş
tri se dovedesc capabili 

în fine, ne rămîne şi regretul 
de a nu fi putut da .curs unei ce
rinţe justificate. Aceea de a în
sera aici numele, multele nume 
care fac cinste organizaţiilor 
U.T.C din care fac parte, şcolilor 
şi colectivelor în mijlocul cărora 
trăiesc.

Dar, cum sínt atît de numeroşi 
aceşti tineri, ne bucură incompa
rabil mai mult putinţa de a re
afirma cu toată certitudinea că a- 
vem un tineret demn de stima 
noastră a celor de azi şi, mai ales, 
demn de. slima celor de mîine. 

Ceea ce ni se pare esenţial

VICTOR DOMŞA

Atacul şi pătrunderea trupelor 
americane şi saigoneze pe teritoriul 
Cambodgiei, anunţate in declaraţia 
din 30 aprilie a.c. a preşedintelui 
Statelor Unite ale Americii, con
stituie o nouă escaladare a agre
siunii împotriva popoarelor din In
dochina. Sínt provocate distrugeri 
materiale şi este masacrată popu
laţia civilă. O mare putere îşi 
asumă dreptul de a interveni prin 
forţă în treburile interne ale unei 
ţări mici şi de a sprijini cercurile 
reacţionare din această ţară. Toa
te acestea reprezintă un act grav 
de încălcare a dreptului poporului 
cambodgian de a decide asupra 
soartei sale, o violare flagrantă a 
principiilor suveranităţii şi inde
pendenţei naţionale, a normelor 
fundamentale de drept internaţio
nal înscrise în Carta O.N.U. Esca
ladarea din Cambodgia se adaugă 
continuării războiului dus împotri
va poporului vietnamez, intensifi
cării acţiunilor militare americane 
împotriva forţelor patriotice din 
Laos.

Subliniind că aceste noi acţiuni 
agresive provoacă o profundă în
grijorare, aduc serioase prejudicii 
eforturilor popoarelor pentru con
vieţuire paşnică, înţelegere şi co
laborare internaţională, creează 
noi pericole pentru pace, atît în 
Asia de sud-est, cît şi în lumea 
întreagă, guvernul Republicii So
cialiste România le condamnă în 
modul cel mai categoric şi cere să 
ii se pună capăt. Este necesar să 
fie curmată agresiunea Statelor U- 
nite în Vietnam, să se înceteze de
finitiv bombardarea teritoriului 
Republicii Democrate Vietnam, să 
fie retrase trupele americane şi ale 
aliaţilor lor din Vietnamul de sud, 
să fie retrase trupele americane şi 
saigoneze din Cambodgia, să înce
teze acţiunile militare îndreptate 
împotriva forţelor patriotice din 
Laos.

Aşa cum a mai declarat, guver
nul român consideră că popoarele 
vietnamez, laoţian şi cambodgian 
trebuie să fie lăsate să-şi rezolve 
singure problemele în conformitate 
cu voinţa, aspiraţiile şi interesele 
lor, fără nici un amestec din afară.

Guvernul şi poporul român îşi 
reafirmă şi cu acest prilej solida
ritatea şi Sprijinul faţă de cauza 
dreaptă a popoarelor din Indochina 
şi îşi exprimă încrederea fermă în 
victoria luptei lor pentru libertate, 
independenţi, pace şi progres so
cial.
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Aparate de m ăsură 
bulgare

Institutul de cercetări ştiinţi
fice 'pentru construcţii de aparate 
din Sofia au fost realizate o serie 
de aparate noi, printre care se nu
mără şi aparatul pentru măsurarea 
concentraţiei bioxidului de carbon, 
destinat, sistemelor de reglare au
tomată a proceselor de ardere.

Pentru industria chimică şi in
dustria alimentară se proiectează 
aparatele de măsurare a acidităţii 
soluţiilor şi indicatoarelor de vid 
pentru măsurarea gradului de va
cuum în cutiile de conserve.

In curînd, va începe producţia 
aparatelor de măsurare a electro- 
conductibilităţii fluidelor, proiec
tate la acelaşi institut.

0 nouă combină 
poloneză

La întreprinderea de proiectare 
şi mecanizare pentru industria căr
bunelui de la Gliwice a fost ela
borată documentaţia şi realizat 
prototipul unei combine pe care 
P.A.P. o apreciază ca fiind cea 
mai puternică din cele produse 
pînă în prezent în Polonia. Pu
terea acesteia este de 250 kW'h, 
iar productivitatea sa de cca 5 t 
cărbune pe oră.

Combina este adaptată pentru 
straturi de mare grosime.

Lac universal
Firma „Neodon-Werke“ din R.F. 

a Germaniei a preparat un lac 
universal care întruneşte proprie
tăţile pozitive ale materialelor 
plastice poliuretanice şi cele ale 
răşinilor alchidice.
■ Noul lac nu necesită pregătirea 
prealabilă a suprafeţei care ur
mează să fie acoperită, se carac
terizează printr-o rezistenţă ridi
cată şi poate fi aplicat cu pensula 
sau cu dispozitive de pulverizare, 
se usucă repede, este foarte elas
tic şi rezistent la intemperii.

Lacul respectiv urmează să fie 
folosit în domeniul construcţiilor. 
Pe o suprafaţă de 1 nF se con
sumă cca 100 g ’ de acest lac în 
stare dizolvată.

Fibra eltilon
La Institutul pentru industria 

textilă din Leningrad a fost reali
zată o blană dintr-o fibră nouă 
denumită eltilon, rezistentă la ger, 
arşiţă şi la spălat frecvent. Eltilo- 
nul rezistă chiar la o temperatură 
de 250° şi, ca şi lîna absoarbe umi
ditatea. El este rezistent la soluţii 
de acizi şi substanţe alcaline. 
Această fibră termorezistentă şi 
acidorezistentă va găsi o largă fo
losire în tehnică.

Ea va înlocui lîna pufoasă şi 
mătasea. Pentru sinteza materia
lului nu vor fi necesare derivate 
ale acidului citric. Firele tridimen
sionale pot fi obţinute din eltilon 
fără nîci un fel de adaos.

In acest an, uzina chimică din 
Saratov va produce prima tranşă 
de eltilon.

Prim ul electrobuz
Primul autobuz acţionat electric 

străbate străzile oraşului Koblenz 
(Republica Federală a Germaniei) 
fără zgomot şi fără să emane gaze 
toxice. Acest vehicul experimental 
marchează trecerea de la motoa
rele Diesel la cele electrice, dar 
nu s-a ajuns încă atît de departe 
înett să se poaftt generaliza folosi
rea Iui. Bateria (greutate cu con- 
teiners 4 050 kg) amplasată într-o 
remorcă lungă de 3 m (greutate: 
1350 kg), permite unui autobuz o 
rază autonomă de 50 km, ceea ce 
corespunde unei funcţionări de 
două pînă Ia trei ore. La staţia 
terminus, şoferul poate schimba în 
eîteva minute bateria, care este 
încărcată apoi în orele următoare. 
Se lucrează intens la dezvoltarea 
unor acumulatori mai mici cu ca
pacitate de funcţionare de cel pu
ţin o zi.

Cel mai m are 
petrolier din lume
Societatea britanică „Globtik 

Tankers Ltd." a comandat compa
niei japoneze „Ishikawajima Ma
rine Heavy Industries" un petro
lier care va avea cel mai mare 
tonaj dintre navele de acest tip 
construite pînă acum în l^me. 
Construcţia petrolierului, de dpro- 
Kimativ 400 000 DWT. se va realiza 
pe şantierul de la Kure, începînd 
din 1973. ;

Doc gigantic
La şantierul naval din Nagasaki 

al companiei „Mitsubishi Jyukogyo", 
unde în ultimii şase ani au fost 
construite 10 petroliere gigant, to- 
talizînd 2,3 milioane tone, va fi 
construit un doc de 100 m lăţime 
şi 750 m lungime. Abest doc va fi 
folosit pentru construirea petro
lierelor de ordinul a 500 000 t.

Construcţia docului va începe în 
luna mai 1970 şi va dura 2 ani.

DUMBRAVA SIBIULUI IN PLINA PRIMA VARA. 
De Ia stingă Ia dreapta: 1. Locul de parcare a de
venit neincăpător încă din primele ore ale dimineţii. 
2. Braţ la brat cu . . .  primăvara! 3. Mult aşteptatele 
plimbări de agrement cu bărci şi hidrobiciclete pc

lacul cu oglinda sa liniştită fac parte din plăcerile 
oferite vizitatorilor. 4. Pentru Călin, joaca cu min
gea e firească la cele 3 luni pe care le are, fiind tot
odată cel mai tinăr locatar al grădinii zoologice. 
5. Tcrariuni — o nouă construcţie terminată de cu

rînd la grădina zoologică, este destinată crocodilului, 
broaştelor testoa.se, şerpilor etc., dispunind de in
stalaţii cu încălzire centrală a aerului cit şi a apei 
din bazin, plaja cu nisip etc.

Foto: FRED NUSS

Condiţii
relativ identice
(Urmare din pag. I)

fertilizate, îneît se realizează pro
ducţii pe fiecare hectar de 4 500 kg 
fin de bună calitate. Nu este deci 
întîmplător faptul că la Apdldu de 
Sus s-a ajuns ca şi pe păşune să se 
cosească unele suprafeţe pentru tiu. 
Apoldu de Jos dispune de o supra
faţă mult mai mare de fineţe natu
rale — 360 hectare — dar care 
aproape în fiecare an este inundată. 
Nici pînă astăzi nu s-au luat măsuri 
pentru desfundarea rîului Secaş. în 
anul trecut finul a fost cosit, cu in
timere, pierzînd din valoarea nutri
tivă. Tot aici trebuie adăugat şi fap
tul că, prin băltirea apei, fascilo/.a 
s-a dezvoltat în aşa măsură îneît a 
infestat multe animale. Producţia de 
lapte s-a menţinut deci şi după in
trarea în stabulaţie la un nivel scă
zut, nemaivorbind de sacrificările 
din necesitate. In ceea ce priveşte 
asigurarea furajelor concentrate, a- 
cestea s-au realizat abia în proporţie 
de 35 la sută faţă de necesar, iar 
la suculente, din 3 700 tone, abia 
744 tone, din care 436 tone borhot.

Ne-am fi aşteptat ca măcar acum să 
se fi luat măsurile ce se impuneau 
pentru ca în vara şi toamna acestui 
an şi in prima parte a anului viitor 
să nu se ducă lipsă de nutreţuri. 
Mare lucru insă nu s-a făcut, ceea 
ce denotă că nici în acest an con
ducerea unităţii nu şi-a pus în cen
trul preocupărilor asigurarea bazei 
furajere. -Nu am întreprins prea 
multe — ne spunea inginerul loan 
Plitea. Ar trebui desfundat rîul, dis
truse muşuroaiele."

Ţinînd cont de aceste stări de lu
cruri considerăm deosebit de opor
tună prezenta organelor agricole 
judeţene la Apoldu de Jos pentru a 
da un sprijin substanţial ţăranilor 
cooperatori în asigurarea bazei fu
rajere şi în organizarea activităţii 
în sectorul zootehnic. Cadrul optim 
dac realizare a obiectivelor cuprinse 
în programul naţional de dezvoltare 
a zootehniei elaborat de plenara 
C.C. al P.C.R. din 17—19 martie a. c., 
este creat. Trebuie numai asigurate 
condiţii pentru transpunerea lor în 
fapt, direcţie în care se cere să mili
teze mai mult conducerea unităţii.

Crosul tineretului Judeţul Sibiu
ş i-a  d e se m n a t  cam pion ii

In minunatul decor de primăvară 
al parcului „Sub arini“ din Sibiu, 
230 tineri şi tinere, calificaţi în fazele 
anterioare — la care au luat parte 
peste ,19 000 — şi-au desemnat cam
pionii judeţului Sibiu la „Crosul tine
retului“, competiţie de mare amploare, 
aflată la a IlI-a ediţie, organizată de 
Comitetul Central al U.T.C.

Iată ordinea primilor trei clasaţi, 
pe categorii de virstă: 15—16 ani. fete: 
Hermine Arz, Şcoala generală 15 Si
biu, Maria Munteanu, Şcoala generală 
21 Sibiu, Maria Gîrbonţa, Liceul 1 Me
diaş; băieţi: Cornel Larion, Şcoala ge
nerală 7 Sibiu, Mihai Trîmbiţaş, Li
ceul Gh. Lazár Sibiu. Roland Kraus, 
Şcoala generală 12 Sibiu.

17—19 ani, fete: Cornelia Drăgoi, 
Şcoala generală 7 Sibiu, Victoria Pa- 
lea, Liceul agricol Dumbrăveni, Ar
gentina Hosman, Şcoala M.I.U. Sibiu; 
băieţi: Augustin Rusu, Liceul indus
trial alimentar Sibiu, Dumitru Dinu, 
Şcoala M.I.A. Sibiu, Ion Simion, 
Şcoala M.I.A. Sibiu.

Peste 19 ani, fete: Ana Bolovan, 
Bumbacul Cisnădie, Maria Agăpescu,

comuna Brădeni, Maria Ungureanu, 
Liceul Miercurea: băieţi: Teodor 
Mandea, A.S.A. Sibiu, Stelian Stoi- 
cescu, A.S.A. Sibiu, Iosif Bako, A.S.A.
Sibiu.

Primii doi clasaţi la fiecare cate
gorie, vor participa la faza finală a 
„Crosului tineretului“, care va avea 
loc duminica viitoare la Timişoara.

ILIÉ IONESCU
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E l e v i i  s i b i e n i  
n e - a u  r e d a t  
o p t i m i s m u l

Dacă elevii Şcolii sportive din Si
biu n-ar fi ciştigat partida cu echipa 
de juniori Steaua Bucureşti, progra
mată în meci „vedetă“ pe aceiaşi te-

Cercurile de matematică şi profilul lor
Realitatea a demonstrat că cercu

rile de elevi — ca formă a activi 
tăţii în afară de clasă — se impuri 
datorită dezvoltării ascendente a şti 
inţei şi tehnicii în ţara noastră. U 
neori copiii se grupează după pre 
ocupări şi preferinţe, dînd naştere 
spontan unor reale cercuri, fără în 
drumarea unui cadru didactic.

Pe plan educaţional, în afara cla 
sei, profesorul are contact cu elevi 
cărora le este diriginte — coman 
dant in activităţile pioniereşti; pe 
plan instructiv, profesorul trebuie să 
aibă un contact permanent cu elevi 
interesaţi în cunoaşterea ín profun 
zime a unor probleme legate de 
specialitatea sau pasiunile lor -— s 
aceasta se realizează tocmai prin ac 
tivitatea în cercuri. '

In cele ce urmează vrem să relie 
. făm eîteva aspecte ale organizării şi 
. desfăşurării activităţii în cercurile 
de matematică. Din totalul de 353 de 
cercuri ştiinţifice şi tehnice din ju
deţul Sibiu, cele 140 cercuri de ma
tematică reprezintă aproape 50 la 
sută, fapt pentru care ne oprim mai 
mult asupra felului în care acestea 
îşi concep şi organizează activitatea.

In timp ce cercurile de biologie 
au profil de viticultură, floricultură, 
apicultură, entomologie ş.a., sau cele 
literare sínt de creaţie, culegători de 
folclor sau dramatice, cele de mate
matică sint pur şi simplu de „mate
matică“. Aşadar este necesar ca şi 
cercurile de matematică să răspundă 
profilării pe o disciplină matematică 
pentru a aprofunda şi a continua 
cele studiate la clasă.

Considerăm că cercurile de ma

tematică ar putea fi de aritmetică, 
geometrie, algebră, teoria numerelor, 
istoria matematicii, matematica mo
dernă, compuneri do probleme. De 
exemplu: cercul de matematică al 
elevilor din clasa a Vl-a ar putea fi 
intitulat sugestiv „Să gîndim" şi şi-ar 
putea programa ca teme: „Din isto
ria apariţiei cifrelor", „Cum se soco- 

,tea in antichitate", „Din istoria ope
raţiilor matematice", „O plimbare 
prin muzeul de curiozităţi qritmeti- 

1 ce", „Arta calculatorului indian", 
„Fenomene reale şi imaginare în cal
culul rapid cu aplicaţii de înmulţire 
rapidă". Deci profil dc istoria mate
maticii.

Ne punem În
trebarea: de ce nu 
există în şcoli a- 
semenea cercuri?
Una din cauze cre
dem că este şi
aceea că mult mai uşor se concepe 
o tematică „caleidoscop", decit sä 
urmărească un profil bine stabilit. 
De foarte multe ori cercul este de 
fapt o formă de a completa cunoş
tinţele care nu s-au însuşit la clasă, 
transformindu-se in oro de consul
taţie sau meditaţie. Dişcutind cu e- 
levii dintr-o şcoală, aceştia ne-au 
relatat că activează în cerc şi în 
şedinţele cercului fac pregătire pen
tru admitere. Cum se realizează în 
acest fel latura formativă, urmărită 
în special prin activitatea cercului ?

Şi acum eîteva cuvinte despre cum' 
ar trebui organizate cercurile de 
matematică. După stabilirea progra
mului (de aritmetică, geometrie, teo
ria numerelor etc.), conducătorul cer-

r m m mo p in ii

cului stabileşte obiectivele activităţii 
cercului pe anul şcolar respectiv sau 
in perspectivă pe 2—3 ani. Unii pro
fesori işi stabilesc obiective trimes
triale, însă de obicei, acestea nu tre
buie legate de un trimestru şcolar. 
Abia după aceea se stabileşte tema
tica şi numărul şedinţelor necesare 
pentru realizarea • fiecărui obiectiv. 
In această formă de organizare nu 
se poate-şi nu este bine să se întoc
mească tematica trimestrială, ci pe 
întreg anul.

Dacă membrii cercului sínt deja 
în ai doilea an de activitate este in
dicat. ca ei să fie consultaţi în în
tocmirea tematicii, întrucît prin ac

tivitatea anterioa
ră desfăşurată In 
cadrul cercului şi- 
au lărgit orizontul 
de cunoştinţe, au 
consultat bibliogra

fie suplimentară, intr-un cuvînt, pot 
veni cu propuneri interesante pentru 
activitatea cercului.

In concluzie, întreaga tematică tre
buie să fie străbătută de un „fir 
roşu", temele să fie legate, să se 
dezvolte pe parcursul, desfăşurării ac
tivităţii. Pentru a contribui la buna 
pregătire matematică a tuturor ele
vilor s-au iniţiat în multe şcoli „Ga
zete matematice", prin care condu
cerea cercului transmite din timp 
membrilor săi (şi celor interesaţi din 
afara cercului), probleme propuse 
spre rezolvare, materiale bibliogra
fice, date legate de aniversarea unor 
personalităţi, evidenţierea activităţii 
elevilor în cerc sau la olimpiade, so
luţii originale ale unor probleme.

azi __

m m m a m a .V-.. 5». . azi a m a

Forma de desfăşurare a şedinţei de 
cerc rămine la aprecierea conducă
torului, care trebuie să urmărească 
antrenarea mai deosebită a elevilor 
decit la orele de curs, să micşoreze 
distanţa dintre profesor şi elev, să 
existe o atmosferă propice muncii, 
să se realizeze latura formativă.

Pentru a evidenţia necesitatea ac
tivităţii organizate in acest fel, vom 
exemplifica cu eîteva teme ale unui 
cerc de matematică dintr-o şcoală 
generală din judeţul Sibiu, care nu 
contribuie la lărgirea orizontului şi 
la formarea unei culturi matematice: 
noţiuni de probabilitate şi aplicaţie, 
logică recreativă, observaţii astrono
mice, sisteme de ecuaţie ş.a. Fiecare 
din aceste forme ar fi putut consti
tui obiectivul cercului pe un an în
treg. Ne întrebăm cu ce rărnin elevii 
după ce într-o şedinţă de două ore 
li se vorbeşte despre „probabilitate 
şi aplicaţii", iar la următoarea des
pre „observaţii astronomice"?

De ce, în schimb, nu avem nici un 
cerc de logică recreativă, cînd nu
mai in revista „Cutezătorii" au apă
rut probleme de logică care ar putea 
fi strînse într-o adevărată culegere?

Am vrea ca cele expuse să con
stituie un semn de întrebare pentru 
conducătorii cercurilor de matemati
că, în aşa fel ca prin discuţiile care 
vor avea loc în cercul pedagogic să 
se poată stabili o linie comună în 
organizarea cu bune rezultate a ac
tivităţii cercurilor in continuare şi 
la începutul anului şcolar viitor.

prof. FLOREA STELIAN 
instructor la Consiliul judeţean 

al Organizaţiei pionierilor

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Noile aventuri ale răzbunătorilor (o- 
rele 17,00 şi 19,00).

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică: Cerul se va menţine schimbător 
mai ales la începutul intervalului 
cînd vor cădea, local, precipitaţii 
sub formă de ploaie şi averse de 
ploaie! Vîntul va sufla potrivit din 
vest şi sud-vest. Temperatura în 
creştere. Minimele vor fi cuprinse 
între 3 şi 9 grade, iar maximele vor 
oscila între 12 şi 20 grade. Dimineaţa, 
izolat , ceaţă locală.

Corbii (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: In împără
ţiei leului de argint (orele 11,00; 14,00; ■ 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 3 MAI: Comisarul X îi 
„Panterele albastre“ (orele 10,00; 
16,00 şi 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:

Bărbaţii în deplasare (orele 18,00 şi
20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Omul 
care valora miliarde (orele 17,00 şi 
19,00).

BAZNA-BAI: Cum stăm tinete? (o- 
rele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Primul troleibuz 
(orele 17,00 şi 19,00).

CINEMA
SIBIU: PACEA: Visul domnului 

Gentil (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); ARTA: Splendoare în 
iarbă (orele 10,00; 12,30; 15,30; 18,00; 
20,45); TINERETULUI: Căsătorie prin 
mica publicitate (orele 10,00; 12,00; 
14,30; 16,30; 13,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Ghici cine 
vine la cină (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI:
Bătălie pentru Roma, seriile I şi II 
(orele 10,00; 16,30; 20,30); UNIREA:

TELEVIZIUNE
17.00 Deschiderea emisiunii. 

Microavanpremieră.
17,05 Fotbal: România—Iugoslavia. 

Transmisiune directă de la sta
dionul „23 August".

19.00 Telejurnalul de seară.
19,20 „Hai sM-ntindem hora mare".

Emisiune de cîntece şi dansuri. 
19,50 Cabinetul economic TV.

Invitaţii emisiunii: CORNEL 
BURTICĂ, ministrul comerţului 
exterior şi dr. N. S. STÄ- 
NESCU.

20.15 Tele-cinemateca. OBSESIA.
22.15 Telejurnalul de noapte,
22,30 Dramaturgul şi angajarea lui în 

viaţa socială a ţării.
23.00 închiderea emisiunii.

CONCERTE

Protagonista filmului Bărbaţii in deplasare

In cadrul activităţilor Casei de 
cultură a municipiului Sibiu se or
ganizează, la ora 18,00, în sala „Ti
neretului" din sir. G-ial Magheru 
nr. 18, conferinţa: Dragostea — im
plicaţii psihologice. Prezintă dr. Si
mion Păcurariu.

ren Luceafărul, spectatorii prezenţi în 
număr mare aici ar fi părăsit tribu
nele cu o dublă deziluzie. Dar, în 
ciuda faptului că tinerii handbalişti ai 
Şcolii sportive întîlneau o formaţie 
puternică şi deosebit de tenace, ei au 
reuşit o merituoasă victorie, la capă
tul unui joc de o dramatică evoluţie 
a scorului. Formaţia antrenorului si- 
bian prof. Karl Martini (care în pre
zent ocupă locul 3 în serie), a dispus 
de echipa steliştilor. pregătită de Gli. 
Bulgaru, cu scorul de 18—17 (9—9). La 
sfirşitul partidei l-am rugat pe pro
fesorul antrenor K. Martini să-i re
marce pentru jocul prestat pe ciţiva 
dintre elevii săi. întrunind şi acordul 
autorului acestor rînduri, aceştia sínt: 
Suceveanu, Ciocea, Tarcea, Schenk şi 
Schuster.

In prima 
etapă a 

întrecerii
In prima etapă a întrecerii 

socialiste pe anul 1970, colec
tivul fabricii „Flamura roşie" 
din Sibiu raportează depăşiri 
importante la principalii indi
catori de plan. In timp ce pro
ducţia globala realizată pînă 
în prezent a înregistrat o de
păşire de 1 261 mii lei fată de 
plan, producţia marfă vîndută 
şi încasată, a ajuns la valoarea 
de 1 300 mii lei, peste preve
deri.

Productivitatea muncii a 
crescut cu 4,42 la sută faţă de 
sarcina de plan de la începu
tul anului şi cu 11,25 la sută 
faţă de aceeaşi perioada a 
anului 1969. Economiile peste 
plan, în total de 200 mii lei» 
sínt. mai mari. cu peste 30 la 
sută decit angajamentul stabi
lit la acest indicator; de ase
menea, beneficiile obţinute 
peste plan, de 843 mii lei, de
păşesc substanţial cifra preco
nizată.

Aceste eîteva exemple de 
realizări, din bogatul bilanţ al 
activităţii economice din pri
ma etapă a întrecerii socialis
te pe anul 1970, sínt rezultatul 
hărniciei si elanului muncito
rilor, inginerilor şi tehnicieni
lor de la fabrica „Flamura ro
şie".

PARASCHIVA BODEA, 
coresp.

C. VIOREL

în t r e p r in d e r e a  d e  t r a n s p o r tu r i  S ib iu  j
angajează: ' |
— 2 MAIŞTRI MECANICI LA ATELIERUL AU- Ş 

TOBUZE, pe bază de concurs. 5
Concursul are loc la sediul I.T.S., din Calea Dum
brăvii nr. 131 — 135, la data de 1 iunie 1970, 
ora 8.
Cererile de înscriere se depun la sediul unităţii cu jjj 
cel puţin 10 zile înainte de data concursului. 
Relaţii suplimentare la biroul personal, telefon 
1 36 46.

ŞOFERI AUTOBUZE.

I

C . E .  I .  L .  S I B I U
FABRICA DE CHERESTEA TĂLMACIU

mecanici pentru locomotivă Diesel.
s angajeaza:
s

s Angajarea se va face la sediul fabricii din Tălmaciu, s 
\ str. Principală nr. 1, telefon 1 39.

1.1.S. „Flamura roşie“ Sibiu
ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:

— un merceolog principal sau tehnician principal 
aprovizionare

— o dactilografă, care să îndeplinească condiţiile 
H.C.M. 1603/1958.

— un diriginte de şantier.

Cooperativa „Timpuri Noi“ Sibiu
Piaţa Unirii nr. 4

angajează:
— şef depozit materiale
— administrator imobil
— brodeze pentru broderie cu maşina de cusut.

Solicitanţii se vor prezenta la sediul central al coo
perativei din Piaţa Unirii nr. 4, etajul II, camera 133.

1.1. M. AMET Sibiu
produce şi oferă:
balamale foarfecă, bidoane din aluminiu, banei şcolare 
reglabile, coşuri vopsite, cazane de rufe semiambuti- 
sate, capace fontă de 55, 160 şi 180 kg, dulapuri din 
metal pentru vestiare şi arhivă, distanţiere ferestre, 
etajere aluminiu, etajere nichelate, jgheaburi şi bur
lane t. z., minere cu şilduri, minere închizător ferestre, 
prese cartofi, roabe metalice, suport cu 1 şi 2 braţe 
din P.C.V., scaune pentru cinematograf, tomberoane 
gunoi, zăvoare mobilă de 70 şi 90 mm, balamale 
duble.
Executăm turnări din fontă, aluminiu şi bronz. 
Executăm mobilier metalic, construcţii metalice pe 
bază de comanda cu materialul nostru şi al clientului

M I C A  P U B L I C I T A T E
Vind sufragerie eleganta. Sibiu telefon 1 18 67.

\

Oier Sibiu apartament etaj I, dependinţe, pivniţă, posibilităţi garaj, 
aproape centru. Doresc Bucureşti apartament 3 camere, toate depen
dinţele, etaj I—III. Informaţii Sibiu, telefon 7 48 42.

te i
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Contribuţia armatei române 
la bătălia finală 

împotriva fascismului
Armatele româno, în strînsă coo

perare cu trupele sovietice conti
nuau sä lovească necruţător inami
cul, zdrobindu-i succesiv rezistenta, 
eliberînd palmă cu palmă, cu grele 
jertfe de sînge, pămlntul Cehoslova
ciei,

La începutul lunii mai, diviziile 
Armatei I-a române se aflau pe 
punctul de a încheia Operaţia din
tre Hron şi Morava, iar Armata a 
4-a — Operaţia pentru cucerirea 
Munţilor Tatra Mică.

' Continuind urmărirea inamicului, 
zdrobind rezistenta opusă do arier- 
gărzile acestuia pe o adîncime de 
aproximativ 20 km, marile unităţi 
române s-au apropiat de oraşele 
Kromeriz si Kojetin. Iri zilele de 
2—4 mai au purtat lupte deosebit 
de puternice pe căile de acces spre 
cele două oraşe. Toate încercările 
inamice de a stăvili înaintarea tru- 

' pelor noastre au fost zadarnice; az- 
vîrlite pas cu pas spre Morava, uni
tăţile Wermachtului s-au grupat în 
Kromeriz şi Kojetin, unde s-au adă
postit în fortificaţiile pe care le con
struiseră din timp. Dar încă din ziua 
de 3 mai, unităţi din Divizia 3 munte 
română au reuşit., prin lupte grele, 
sa pătrundă în partea de sud a ora
şului Kojetin, dc; unde însă au fost 
respinse. Actiunilâ executate de os
taşii români pentru cucerirea celor 
două oraşe au fost dintre cele mai 
crîncene pe care le-au purtat pe te
ritoriul cehoslovac.

Deşi la 2 mai gruparea inamică 
,t'9re apăra Berlinul fusese nimicită, 
forţele hitlerista din Cehoslovacia 
continuau să opună o rezistentă în- 
dirjită, cu toate că lupta lor era lip
sită de orice perspectivă. După că
derea Berlinului, pe direcţia Krome
riz a acţionat Corpul 4 armată ro
mână cu Diviziile 3, 19 şi 10 infante
rie, întărit cu Regimentul de artilerie 
gr$a al Corpului 7 armată. Însufle
ţite de apropierea victoriei, trupele 
române şi-au dublat eforturile ca să 
zdrobească încercările unităţilor duş
mane de la est de Morava de a men
ţine oraşele Kromeriz şi Kojetin şi a 
împiedica astfel închiderea cercului 
de foc în jurul lor.

Fată de situaţia care se crease, 
Comandamentul corpului 4 armată a 
hotărît să nimicească, prin lovituri 
succesive, grupările inamice ce re
zistau între cele două oraşe.

Dar şi inamicul, pefltrtr" ar putea 
menţine oraşul Kromeriz, amenajase 
un sistem dezvoltat de lucrări ĝ j- 
nistice, atît în exterior cît şi în in
terior. Toate satele din apropiere fu
seseră transformate în puncte de 
sprijin, iar la marginea oraşului era 
organizată o poziţie cu tranşee, ba
raje antitanc şi contra infanteriei, 
precum şi adăposturi pentru arma
ment şi personal. In zidurile cazăr
milor do la marginea de sud a ora
şului şl ale altor clădiri, fasciştii 
creaseră ambrazurl pentru tunurile 
antitanc şi pentru mitraliere. In in
terior, străzile erau baricadate. Nu
meroase case fuseseră transformate 
in puternice puncte de sprijin ale 
trupelor hitleriste.

Datorită unei intense activităţi do 
cercetare, precum şi informaţiilor 
primite de la partizanii cehoslovaci, 
Comandamentul român a reuşit să 
cunoască sistemul de apărare inamic 
şi să acţioneze în consecinţă.

Asaltul asupra Kromerizului a în
ceput în dimineaţa zilei de 4 mai, la 
orele 8, după o puternică pregătire 
de artilerie. In prima jumătate a zi
lei, trupele române au dat peste cap 
unităţile duşmane din afara oraşului 
şi au luat contact cu poziţiile de la 
marginea acestuia. Cu sprijinul pu
ternic.al artileriei, infanteria română 
a luat cu asalt dispozitivul hitlerist. 
Toate eforturile fasciştilor de a-şi 
menţine poziţiile s-au dovedit zadar
nice. Trupele noastre au rupt în mai 
multe sectoare apărarea inamică şi 
au pătruns In oraş. Lupta a conti
nuat cu aceeaşi înverşunare în lun
gul străzilor baricadate, minate şi 
bătute cu foc de duşman. Sub aco
perirea loviturilor trase de la mică 
distantă de tunurile grupărilor de 
distrugere, ale grupărilor de asalt şi 
ale forţelor principale, au fost nimi

cite unul după altul punctele de re
zistentă inamice, ostaşii noştri îna- 
intînd cu greu, dar irezistibil spre 
centrul oraşului. Lupta s-a fărâmiţat 
în sute de focare, izolate de clădi
rile înalte. In aceste acţiuni ce se 
integrau intr-un val care mătura re
zistenta hitleriştilor, ostaşii români 
au săvîrşit numeroase acte de ini
ţiativă, vitejie şi eroism.'

Pina spre seară, trupele Diviziei 
2 infanterie au curătat partea de est 
a oraşului, iar acelea ale Divizidi 19, 
comandată de generalul Gh. Mosin, 
partea de sud. Intervenţia Diviziei 
10 infanterie, comandată de genera
lul Mihail Cămăraşu, a grăbit nimi
cirea inamicului şi desăvîrşirea cu
ceriri^ oraşiflui. Către miezul nopţii 
do 4 spre 5 mai, luptătorii celor 3 
divizii au reuşit să lichideze ultimele 
focare de rezistenţă duşmane la Kro
meriz.

După eliberarea oraşului, Corpul 
4 armată, cu Divizia 10 infanterie,

a

hi întîmpmarea 
Z ilei Victoriei
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întărită cu un regiment din Divizia 
19 infanterie şi toată artileria grea 
a Corpului de armată, a primit mi
siunea de a zdrobi gruparea hitleris
ta din zona oraşului Kojetin. în ziua 
de 5 mai, gruparea română a pornit 
la atac, şi infrîngînd împotrivirea în
verşunată a inamicului, a rupt apă
rarea de la marginea localităţii şi a 
pătruns în interiorul acesteia, anga- 
jînd violente şi crîncene lupte de 
stradă. După cinci ore, unităţile noas
tre au reuşit să răzbească pînâ în 
centrul oraşului. Luptele au conti
nuat în tot cursul nopţii, cînd echipe 
de şoc s-au infiltrat în dispozitivul 
advers, lovind din flancuri şi din 
spate focarele de rezistentă. In pri
mele ore ale dimineţii, inamicul a 
fost înfrint, iar Kojetinul eliberat. 
In luptele pentru eliberarea acestui 
oraş s-au distins în mod deosebit 
ostaşii regimentului 33 infanterie cxk 
mandat de colonelul Gheorghe Ma- 
teescu.

Pentru a pune capăt planurilor 
hitleriste de a mentihe integritatea 
puternicei grupări fasciste care ope
ra în zona muntoasă a Cehoslova
ciei — cu centrul în Praga —, for
mată din 62 divizii şi numeroase alte 
unităţi, totalizînd peste un milion de 
oarfieni şi dispunând de 9 700 guri 
de foc, peste 2 000 tancuri şi auto- 
tunuri şi aproape 1 000 avioane, Co
mandamentul Suprem Sovietic a în
ceput pregătirile în vederea declan
şării acestei ultime operaţii între
prinse în Europa în cadrul celui de 
al doilea război mondial.

In operaţia Praga, care prevedea 
încercuirea şi nimicirea grupării fas
ciste din această zonă, au participat 
şi trupele române cu întregul lor po
tential, acoperindu-se de o nepieri
toare glorie. Astfel, Armata I-a ro- ■ 
mână, cu diviziile 2, 10, 19 infante
rie, 2 şi 3 munte, 9 cavalerie şi 1 
gardă, a acţionat de la nord-vest de 
Brno pe direcţia Praga; iar Armata 
a 4-a, pe direcţia Prostejov—Olo- 

/  moue, în întîmpinarea trupelor Fron
tului 4 ucrainean ce se îndreptau 
dinspre Moravskâ Ostrava spre ace
laşi oraş. Ameninţate cu încercuirea, 
diviziile hitleriste s-au retras în gra
bă spre vest. In fata acestei situa
ţii, Armata a 4-a română, după ce a 
eliberat zona oraşului Prostejov, în 
cooperare cu Corpul de armată ce
hoslovac, a trecut la urmărirea ina
micului pe direcţia Praga. Izbit cu 
putere, duşmanul a fost nevoit să 
părăsească poziţie după poziţie şi să 
se retragă.

Pentru urmărirea fasciştilor, fiecare 
mare unitate din primul eşaion şi-a 
constituit cite un detaşament format 
din 2—3 companii de infanterie îm
barcate pe maşini, baterii de artilerie

grea moto şi subunităţi de pionieri, 
de asemenea îmbarcate pe maşini. 
Aceste detaşamente s-au deplasat ra
pid pe comunicaţiile principale. Cînd 
întîlneau ariergărzi inamice se des
făşurau cu repeziciune, le atacau de 
front sau le .ocoleau, căzîndu-le în 
spate. In acest fel, ele au asigurat 
marilor unităţi posibilitatea sase de
plaseze rapid, pentru a nu-i da po
sibilitatea inamicului să se organi
zeze Ia teren.

In zilele de 8, 9 şi 10 mai, marile 
unităţi române au continuat urmări
rea cu vigoare sporită. Ele au pus 
pe fugă forţele germane şi au înain
tat pe unele direcţii peste 40 km. 
Detaşamentul mobil al Diviziei 21 in
fanterie a ajuns resturile a două di
vizii fasciste în zona Boskovice, dar 
întrucît acestea au refuzat să se 
predea, detaşamentul a angajat lupta. 
Deşi inamicul avea o mare superiori
tate numerică, unităţile sale au fost 
spulberate de atacul vijelios al osta
şilor români.

Trupele hitleriste au continuat să 
opună rezistentă şi în ziua de 11 mai, 
la vest dc Dubravica, fiind însă în- 
frînto de Divizia 1 cavalerie româ
nă. Tot în această zi s-au predat 
Corpului 2 armată român resturile a 
două divizii hortiste.

Sfărîmînd împotrivirea trupelor 
hitleriste, diviziile româneşti au îna
intat într-un ritm viu, pînâ la data 
de 12 mai, aflindu-se la 80 km de 
Praga, cînd gruparea fascistă a ca
pitulat.

In toate operaţiile militare, trupele 
române au dat dovadă de înalte ca
lităţi de luptă şi virtuţi morale. Ge
neralii şi ofiţerii români au dovedit 
măiestrie in organizarea şi conduce
rea luptelor, în arta de a manevra şi 
în folosirea cu pricepere a focului 
tuturor categoriilor de armament. E- 
logiile la adresa armatei române sínt 
nenumărate. Generalul Jmacenko, de 
pildă, aprecia că - „Diviziile române 
au arătat energie şi eroism şi au 
dat dovadă de mare capacitate de 
rezistenţă; ele au luptat foarte bine, 
spre mîndria tării lor".

In amintirea sacrificiilor făcute de 
trupele române în luptele pentru e- 
libcrarea Cehoslovaciei, la Zvolen, 
Kromeriz şi în numeroase alte loca
lităţi au fost ridicate monumente, o- 
beliscuri şi plăci memoriale, iar 

’5 600 de militari români au fost de
coraţi cu ordine şi medalii ceho
slovace.

Locot.* colonel PAUL ABRUD AN

Lucrări
edilitare

Desfăşurînd o viguroasă acti
vitate patriotică sub semnul în
frumuseţării şi a bunei gospo
dăriri a Sibiului, cetăţenii din 
străzile Ion Creangă, Drapelul 
roşu, Urlea, Écaterina Varga, 
Toamnei, Diaconovici, Izlazului, 
Balanţei şi Solidarităţii din Si
biu, au terminat lucrările de ba- 
lastare a carosabilelor şi de be- 
tonare a trotuarelor din străzile 
respective. Aceeaşi activitate 
continuă în prezent pe străzile 
Podragu, Tatar Bunar, Galileo 
Galilei, Arcului şi Jiului, cetă
ţenii aducînd un preţios aport 
în munca de întreţinere şi în
frumuseţare edilitară.

FILM

Vedere panoramică din cartierul Hipodrom — Sibiu

Nicolac Sloe; DRUMUL SPRE S0LSTIŢIU
Apărut în Editura „Dacia“ din 

Cluj, al doilea volum de versuri al 
poetului Nicolae Stoe este nu nu
mai recent, ci şi nou în substanţa 
intimă a valorii lirice pe care o 
înglobează cu o mai vizibilă price
pere. Dacă prima sa carte a fost 
întîmpinată cu oarecari rezerve, 
ţinînd de^p anume convenţionaii- 
tate a limbajului şi o tentă a alu
necării la suprafaţă, Drumul spre 
solstiţiu vine ca o replică din par
tea autorului, dornic să-şi autori
zeze perspectiva care i se potri
veşte. Vom fi întînipinaţi,, aşadar, 
aici de o adîncire şi personalizare 
a experienţei sensibile a autorului, 
printr-o esenţializare a sugestiilor 
pe care un alt regim al experienţei 
umane le emite: spaţiul mitologic 
şi mitologia microcosmosului: 
familia.

Volumul ne introduce .în lec
tură printr-un dublu avertisment, 
de esenţă sartriană, asupra apre
hensiunii în faţa cuvintelor, al că
ror caracter dedus, de semnal fru
mos amăgitor, se impune peste 
ideea de nivelare prin prea multă 
corectitudine: „cuvintele de nu 
ne-ar fi / dc-atîtea ori, de-atitea 
ori / albastre, lungi sau verzi erori 
/ am sta-n armuri atît de drepţi: /. 
nici prea bătrîni, nici prea-nţe- 
lepţi. / Nici prea fierbinţi, / nici 
prea de apă, / atît dc sfinţi ro
tiţi cuminţi / de globul iris sub 
pleoapă . . Această forţă ma- - 
gică, esenţial creatoare, a cuvîntu- 
lui era firesc să anexeze, în expe
rienţa intelectual-afectivă a auto
rului, spaţiile primare ale practici
lor mitice, ale căror- resurse de 
sugestie sínt potenţate prin mis-

' terül incantatoriu care le încon
joară. Un spaţiu tridimensionat 
(„drumurile de aer“, „de pămînt“ 
şi „de apă“) se umanizează prin 
atitudini justiţiare, ţinînd de ra
ţiunile unei dreptăţi originare. In 
variantă românească, acest spaţiu 
zămisleşte — prin conlucrare — 
destinul de a fi poet: „Acest tînâr 
poet s-a născut / ca un izvor, în- 
tr-un sat de munte, / într-o clipă 
de vis, / dintr-o logodire dc stea

CRONICA LITERARA
cu un pumn de ţărînă“ (ecou ar
ghezian!). Destinul vîrstelor se în
scrie sub zodia aceluiaşi ritual gu
vernat de o ordine cosmică, recep
ţionată pe unda sensibilităţii lirice: 
„într-o trecere nici o clipă-ncetată: 
pe lingă stîlpul cu soarele — cînd 
omu-i / bărbat, pe lingă stîlpul cu 
luna, dacă e fată“.

Sub această pecete, limbajul 
simplificat capătă o mai puternică 
profunzime şi o gravitate în plus. 
O anumită sobrietate dezvăluie a- 
dîncimi care nu permit reverbe
raţii, ecoul puţind fi fatal con
strucţiilor abrupte. Este adevărat 
că de aici şi pînă la discursul neu
tru este un pas şi numai o solidă 
experienţă poetică poate feri alu- 
necuşul. Dar, cum Nicolae Stoe 
este la al doilea volum, realizările 
de pînă acum par edificatoare.

Familia ca univers existenţial 
capătă rigori de adinei semnificaţii 
umane. Acest univers este deschis 
marilor trăiri, sub semnul plurali

tăţii apelurilor esenţial-umane: 
Fantoma tatălui meu este o foarte 
frumoasă piesă de contur filozofic, 
la fel Bunicul meu Hanibal ante 
portás, elegiacă anecdotică anti
războinică, Ana — un suav şi pa
tetic cîntec de dragoste, Pronaos 
— un adagiu erotic ía o temă reli
gioasă. Prin asocierea iubirii mira
colului vegetal şi germinaţiei, prin 
expansiunea cuplului în spaţii cos
mice, prin generalitatea filozofică 
a deducţiilor lirice şi imanenţa fi
lozofiei în sensurile versurilor li
bere, ciclul erotic al cărţii stă vi
zibil sub semn blagian (Noiembrie 
fantastic este un corespondent te
matic al Verii în noiembrie, cunos
cutul ciclu erotic al poetului de la 
Lancrăm).

Ciclul Clorofila din martie este 
dominat de ideea unei „ars aman- 
di“, din perspectiva aceluiaşi sen
timent de familie, mereu regene
rat prin prospeţime sufletească şi 
har al neîntinării în obişnuinţe co
tidiene. Invazia rutinei este repu
diată printr-un ton al ironiei de 
extracţie soresciană: „Copiii — la 
fluturi, domnişoarele să plece la 
vînătoare, / toate cărările munte
lui să strige „holario“ şi „hola-ho“. 
/ Veseliţi-vă de cheile-nţelepciunii: 
pentru orice: o formulă salvatoare 
/ mişcaţi braţele, inspiraţi oxigen 
şi beţi haş-doi, o“.

Prin graţia de a rămîne în uni
versul purităţii, în spaţii primor
diale sau apropiate, poetul des
cinde — spre a-i parafraza un 
titlu — un perpetuu şi mişcător 
„repetent în sala festivă“.

TITU POPESC U
(I

I n  s p i r i t u l  î n a l t e l o r  p r i n c i p i i
(Urmare din pag I)

combinatului. Desigur că bucuria îi 
este îndreptăţită dacă luăm în con
siderare faptul că de la 805 lei îna
inte de aplicarea noului sistem de 
salarizare, acum are 1 050 iar în 
urma recentei hotăriri va depăşi si 
această sumă.

în secţia filatură de bumbac (fosta 
fabrică „11 Iunie“) ce aparţine de 
combinat, numărul salariaţilor a că
ror venituri sporesc se ridică ia 
518. Petru Hancu, maistrul princi
pal al secţiei, ne relata printre 
altele;

— Direct, noua hotărîre nu mă 
afectează, însă pentru personalul din 
secţie al cărui salariu mediu este 
în jur de 1 100 lei, măsurile luate 
de către conducerea de partid şi de 
stat vor constitui un puternic sti
mulent în realizarea sarcinilor de 
plan.

Oprindu-ne Ia cltiva muncitori din 
secţie, sentimentul aprobării, al pri
mirii cu entuziasm a noilor măsuri 
este unanim. Muncitoarea Rosina 
Luft care lucrează la acelaşi loc de 
muncă de 28 ani, ne spune: „Sínt 
deosebit de mulţumită de prevede
rile noii hotărîri. Ca mamă a 10 co
pii vă daţi seama că primirea unui 
salariu mai mare decit 1 020 lei cît 
am acum constituie prilej de bucu
rie. Soţul, muncitor şi el la secţia 
spălătorie a combinatului are ace
laşi salar. Îmi pare bine că intrăm şi 
noi în categoria celor care benefi
ciază de majorarea salariului tarifar 
şi reducerea Impozitului'.

Aceleaşi sentimente de bucurie şl

mulţumire le-am întilnit şi la fabrica 
„Dumbrava' ce aparţine de Combi
natul textil Cisnădie. Printre cei 
aproape 70 la sută de salariaţi ale 
căror venituri băneşti vor spori se 
numără şi muncitoarea Elisabeta 
Olah şi Stana Pinciu de la faza te- 
vuit din cadrul secţiei preparatie- 
ţesătorie. Aceasta din urmă, are un 
salariu de aproape 1 000 lei. Cuantu
mul veniturilor familiei ei se vor 
mări în urma noii hotărîri prin ma
jorarea salariului ei şi al soţului 
(muncitor la U.P.A.S.) şi prin redu
cerea impozitului pe salarii.

Desigur că efectele noilor măsuri 
privind majorarea unor salarii tari
fare, reducerea şi reaşezarea impo
zitelor pe salarii şi alte venituri nu 
sínt numai cele enumerate mai sus. 
In principal, noua hotărîre va con
tribui la asigurarea unei echităţi so
ciale, la eliminarea diferenţierii între 
veniturile oamenilor muncii. Dar, 
totodată ea influenţează şi asupra 
procesului de producţie, asupra' des
făşurării lui. In contextul legilor re
cent apărute printre'care legea pri
vind organizarea şi disciplina muncii, 
noua hotărîre îşi aduce şi ea con
tribuţia la desfăşurarea în bune con- 
diţiuni a procesului de producţie. 
„La secţia preparaţie ţesătorie am 
avut o fluctuaţie de forţă de muncă 
destul de mare — ne spune A. Bris- 
can, preşedinta comitetului sindical 
al fabricii „Dumbrava". Motivul prin
cipal îl constituie faptul că aici se 
luau salarii mai mici comparativ cu 
alte locuri de muncă. Prin noua ho- 
tărire cît şi a altor predeveri, ca de 
exemplu a acordării sporului de ve

chime sintern convinşi că vom asi
gura şi aici o permanentizate a forţei 
de muncă".

După cum reiese, Indiferent de lo
cul de muncă, oamenii muncii au 
primit recenta hotărîre cu un pu
ternic entuziasm şi satisfacţie. In 
calitatea lor de proprietari ai mij
loacelor de producţie, producători ai 
bunurilor materiale şi în acelaşi timp 
beneficiari ai bunurilor material© şi 
spirituale — în calitate de consu
matori, sínt gata să investească în 
continuare întreaga lor energie şi 
capacitate creatoare pentru a obţine 
noi şi noi succese, pentru dezvol
tarea continuă economică şi socială 
a ţării, creşterea venitului national.

„Visul 
domnului 

Gentil
Jean Lefebvre devine victimă ci

nematografică a unei tipologii unice, 
creionată vizual printr-o dispoziţie 
mimică a celei mai înduioşătoare 
naivităţi. Acest categoric atu, în or-; 
dinea cerinţelor de individualizare 
cerute de cea de a şaptea artă, se 
autorizează repede în mijloc de ex
ploatare, existînd permanent în sub
sidiar riscul apariţiilor monocorde, 
reluate obstinat de la o producţie la 
alta. Solicitarea univocă, în acest 
caz, este în bună parte inspirată de 
însăşi maniera de a se descoperi par
ţial a actorului, care ştie să-şi păs
treze un mic avantaj, acela de a nu 
elimina niciodată misterul inadapta
bilităţii la mediu. Desigur, spectato
rul este prins cu bună ştiinţă în con
venţia jocului, avansînd un credit 
sentimental actorului care-i oferă 
premeditat două ore de plăcută des
tindere şi fără prea multe complicaţii 
ale deducţiilor intelectuale. Accep
ted  convenţia impusă de jocul pro
tagonistului, accepţi posibilitatea con«i 
structiei narative în limitele unei ne# 
cesităti de clarificare etică pe car# 
Jean Lefebvre o impune, prin partig 
ciparea sa la o lume pe care nu «T 
înţelege şi o neagă tocmai prin se
ninătatea cu care'nu-i acceptă reia-! 
ţiile egoiste. Este adevărat că previ» 
zibilitatea desfăşurării subiectului 
este suficient de mare, că participa-” 
rea spectatorului oscilează Intra a 
lua în serios avatarurile eroului şl 
pornirea convenţională de a lua to-* 
tul o parodie, fapt care, In ordine* 
necesităţilor sufleteşti de opţiune, n ^  
îţi lasă posibilitatea unei mai accen
tuate obiectivări afective.

Domnul Gentil este un personaj 
molieresc, un burghez gentilom aţ 
timpului actual, în privinţa similitu
dinii de neînţelegere. Dacă Jourdains 
află abia tîrziu că vorbeşte în proză-» 
domnul Gentil află că adevărata fe
ricire nu înseamnă integrarea, priit 
mijloace gangstereşti, In „duritate* 
virilă“ a vieţii, ci In regăsirea plă
cerii de a fi bun, de a munci cinstit 
şi a iubi cu adevărat. Plasat in me
diul pe care îl exprimă, soluţia poa
te fi atît de convingătoare, cum în
cearcă filmul s-o prezinte prin acel 
„happy-and" pe muzică puternică şi 
însorită? Cum spuneam, convenţia 
poate fi mai mult sau mai puţin .re« 
sifnţită, în funcţie de pretenţii şi po- 
şibilităţi de discernămînt.

Pe de altă parte, filmul este bine 
„lucrat", cu o dexteritate a genului: 
pe care francezii o stăpînesc cu mare 
siguranţă. Există o admirabilă tehni
că a amănuntelor montării, în privi
legiul căreia intră totalitatea mijloa
celor care dau coloratură cadrului, 
alertei personajelor şi fizionomiei de 
ansamblu a mediului în care acestea 
trăiesc. Prin toate, se întreţine acel 
farmec al vizualitătii prin care se 
estompează amănuntele „punerii in 
scenă".

T. P.

3Ä tas«
Faţada casei de cultură din Agnita
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Lucruri ştiute, măsuri cerute şi... cam  atît

Fabrica „7 Noiembrie“ a Combinatului de ciorapi şi tricotaje Sibiu, 
în fotografie: Stefan Atzmann, maistrul secţiei şi Doina Beckert, con- 

trolînd calitatea produselor

•  Prin piaţa cu băltoace, timpu-i bun, 
negoţ se face . . .

•  „Cămările“ zăvorite din Piaţa tea
trului

•  Unde ni -s . . .  mercurialele?
•  Chioşcuri şi rafturi care suferă-n , , .  

tăcere

O raită prin două, cele mai solici
tate pieţe ale Sibiului, e edificatoare 
atît pentru vizitatorul cu sacoşa cît 
şi pentru insul dezinteresat care ar 
vrea, pur şi simplu, să vadă „la faţa 
locului" care-i pulsul . . .  negoţului. 
Prima piaţă, cea de lingă Cibin, te 
întîmpină şi azi, ori mai ales azi 
(după cîteva ploi sănătoase), ca ieri, 
ca alaltăieri, ca acum cîteva luni, ca 
acum un an. Adică plină de băltoace. 
Gheata producătorului din spatele 
tarabei stă în apă ca şi cum comerţul 
fără udătură n-ar mai fi comerţ, 
cumpărătorul face, dacă vrea să.cum
pere, slalom printre heleştee ca şi 
cum altfel n-ar mai şti că a fost la 
piaţă. Şi aşa mai departe.

Asupra acestui aspect nu mai in
sistăm pentru că n-ar fi întîia oară 
cînd am face-o. Se spune că există 
un plan pentru o sistematizare şi îm
bunătăţire. O fi. Pina ne-apucăm de 
el, ce-ar fi, totuşi, ca coi dc la Ad
ministraţia pieţelor să încerce, dimi
neaţa, să mai împrăştie ce se poate 
împrăştia? E chiar atît de greu?

In aceeaşi piaţă, două panouri im
punătoare (o fi costat şi ceva băni- 
şori confecţionarea lor) stau nemiş
cate şi-n starea lor primară, goale 
adică, în acest fel, inutile. Ba, să nu 
fim nedrepţi. Sus, în rubrica rezer
vată datei la care se înscriu preţu
rile: 3 III 1970 (cam anacronică dar, 
decit nimic ...). In rest, totul e fru
mos şi curat ca-n palmă . . .  (De-ar 
fi fost indicate măcar preţurile de la 
acea dată am fi crezut că nu s-au 
mai schimbat).

In nici un loc nu există vreun in
diciu că şi piaţa aceasta ar fi supusă 
unor reguli generale ale comerţului 
socialist. Dacă nu cumva producătorii 
sínt atît. de filotimi Incit trec în fie
care dimineaţă pe la onor adminis
traţia şi se angajează (în scris şi in
dividual) să nu vîndă arpagicul, mor
covul, usturoiul şi salata decit cu 
atîţia bani ...

Ar mai fi apoi şi alto detalii. Unul 
se referă din nou la salariaţii care 
au obligaţia să vegheze la respecta
rea regulilor şi dispoziţiilor legale.

Am mărşăluit In repetate rînduri 
prin pieţe dar nu ne-a fost dat să-i 
vedem făcînd controale asupra modu
lui cum se respectă Decizia 12/1970 
a Consiliului popular municipal, să 
zicem.

Prin pieţele 
Sibiului

Dé acest lucru se ocupa, ieri, ulti
ma zi a raidului nostru, plutonierul 
de miliţie Matei Mihai. Foarte bine. 
in primul rînd organele de miliţie 
au această obligaţie, dar mai sínt şi 
al(ii plătiţi Şi pentru a-şi face dato
ria în direcţia respectiva.

Multi cetăţeni vînd fără a avea 
formele legale cerute pentru desfa
cerea produselor. Numai în curs de

o jumătate de oră, respectivul lucră
tor de miliţie a încasat, pe cel puţin 
10 asemenea producători, cu jumă
tate din minimul amenzii stabilite. 
Din nou foarte bine. Doar atît că Ad
ministraţia pieţelor, dacă ar fi ceva 
mai prezentă în . . .  piaţă, fenomenul 
s-ar afla sub o mai intensă concen
trare a eforturilor spre remediere.

Trecem cu constatările la mica 
piaţă din spatele teatrului. Prima : 
toaleta pieţei (măturatul, în speţă) 
se face pe la orele 6—6,30 cînd măr
furile sínt expuse. De ce? In coltul 
pieţei, la cîţiva metri de tarabe, sínt 
depozitate grămezile de gunoi. Din 
nou, de ce?

In ziua raidului nostru trei grămezi 
de gunoi îşi aşteptau transportul.

Chioşcurile I.A.S. şi magazinul 
I.L.F. din această piaţă nu se des
chid, ca cele din alte locuri asemă
nătoare la ora 6 dimineaţa. Nici ma
gazinul de subproduse din carne nu 
are un orar corespunzător.

Am ^ăsat la urmă o chestiune care 
trebuie să retină cît mai urgent (şi, 
evident, cît mai eficace) atenţia ce
lor răspunzători. In zilele premergă
toare lui 1 Mai, vînzălorii de la ma
gazinele I.L.F. şi I.A.S. din piaţa Ci
bin şomau realmente. Nu prea aveau 
ce vinde.

In ziua de 5 mai, situaţia era 
aceeaşi. Ba, poater mult mai rea. In

afara cîtorva legături de ceapă, ni
mic.

Marin Lupescu şi loan Chiriac, 
gestionarii magazinelor, ne-au înfă
ţişat o lungă listă de produse tre
cute pe notele de comandă neonora
te. Iar vînzătorii — aţi ghicit —- şo
mau in continuare. Pentru că cetă
ţenii nu solicitau note de comandă 
neonorate, ci fasole uscată, spanac, 
salată verde, castraveţi şi roşii de 
seră, ridichi şi alte asemenea. Ba, şi 
mere Jonathan . . .

Cu alte cuvinte, vreo 7 oameni, 
plătiţi să vîndă, nu vindeau pentru 
că n-aveau ce.

Conducerea I.L.F. Sibiu, prin direc
torul adjunct, tovarăşul Mircea Vlad, 
ne-a servit o explicaţie. Ploile au 
îngreunat recoltatul în ultimile zile. 
Dar că, azi-mîine „se reglează".

Noi am dori doar ca „reglarea" să 
se producă de aşa manieră incit să 
sc evite pentru totdeauna golurile 
din aprovizionarea cu legume-frucle.

. .. Doar cîteva detalii ale organi
zării comerţului în pieţele Sibiului 
câre trebuie să retină atenţia. Aştep
tăm asemenea măsuri care să facă 
imposibilă perpetuarea unor neajun
suri de acest fel. Mai ales că nu e 
prima dată cînd atragem atenţia a- 
supra lor.

V. DOREA 
AL. SOMEŞANU
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E v e n i m e n t e l e  d i n
A s i a  d e  s u d - e s t
Constituirea Guvernului Regal de Unitate 
Naţională sub egida F. N. U. al Cambodgiei 
Declaraţia secretarului general al O. N. U. 
U Thant
Un nou front deschis în Cambodgia de către 
trupele intervenţioniste americano-saigoneze

Ministrul de externe al 
României îşi continuă vizita 
oficială în R.P. Congo (B)

Brazzaville 5. — Trimisul spe
cial Agerpres, Nicolae Creţu, trans
mite: Ministrul Afacerilor Externe 
al Republicii Socialiste România, 
Corneliu Mănescu, care se află în
tr-o vizită oficială la Brazzaville, 
la invitaţia guvernului R.P. Congo 
a continuat marţi convorbirile cu 
omologul său congolez Auxence 
Ikonga. In cadrul convorbirilor au 
fost abordate probleme de interes 
reciproc. In aceeaşi zi a fost sem
nat protocolul primei sesiuni a Co
misiei mixte de cooperare economi
că şi tehnică între Republica Socia
listă România şi Republica Popu
lară Congo, fiind adoptat şi statu
tul acestui organism. Atît convor
birile dintre cei doi miniştri, de 
externe, cit şi reuniunile specialiş
tilor celor două părţi au eviden
ţiat existenţa posibilităţilor reale, 
pentru o colaborare fructuoasă in 
diverse domenii în special în cel 
minier, petrolier, metalurgic, agri

col, al exploatării forestiere şi în 
industria lemnului, transporturile 
fluviale etc. Semnarea acestui pro
tocol constituie o formă concretă 
de manifestare a bunelor relaţii 
dintre cele două ţări.

Intr-o declaraţie făcută trimisu
lui special Agerpres, ministrul a- 
facerilor externe Auxence Ikonga, 
şi-a exprimat opinia că semnarea 
documentului constituie un eveni
ment marcant în eforturile comune 
de lărgire şi întărire a relaţiilor de 
prietenie dintre Republica Socia
listă România şi Republica Popu
lară Congo, în spiritul păcii şi des
tinderii internaţionale. La rîndul 
său, ministrul român al afacerilor 
externe a remarcat că protocolul 
primei sesiuni a comisiei mixte şi 
vizita in general, vor contribui la 
întărirea relaţiilor româno-congo- 
leze, la diversificarea cooperării 
dintre cele două ţări.

GENEVA

Sesiunea Adunării Generale a O.M.S.
Geneva 5. — Corespondentul 

Agerpres, Horîa Liman, transmite: 
La Palatul Naţiunilor din Geneva 
au început luni lucrările celei de-a 
23-a sesiuni a Adunării Generale 
a Organizaţiei Mondiale a Sănă
tăţii. După discursul inaugural, ros
tit de dr. William Stewart, parti
cipanţii au luat în dezbatere unele 
probleme de procedură. Discuţiile 
propriu-zise vor începe miercuri. 
Pe ordinea de zi sínt înscrise pro
bleme privind mediul înconjură
tor, eradicarea principalelor mala
dii endemice şi epidemice, forma
rea şi instruirea personalului me
dical, admiterea de noi membri.

La actuala sesiune participă 
delegaţi din peste 130 de state

membre ale O.M.S., reprezentanţi 
ai O.N.U. etc. Din România par
ticipă o delegaţie condusă de Dan 
Enăchescu, ministrul Sănătăţii.

Şeful delegaţiei României la cea 
de-a 23-a sesiune a Adunării Ge
nerale a O.M.S. a avut o întreve
dere cu directorul general al 
O.M.S., dr. M. G. Candau. Cu acest 
prilej au fost abordate unele ches
tiuni legate de dezvoltarea coope
rării României cu O.M.S., pro
blema formării de cadre şi a plani
ficării sanitare. La discuţie a par
ticipat ambasadorul Ion Datcu, şe
ful misiunii permanente a Repu
blicii Socialiste Románia pe lingă 
Oficiul O.N.U. din Geneva.

Praga
Praga a

5 (Agerpres). La
sosit marţi dimineaţa 

delegaţia de partid şi guverna
mentală sovietică, în frunte cu 
Leonid Brejnev, secretar gene
ral al C.C. al P.C.U.S. Agenţia 
TASS precizează că delegaţia va 
participa la festivităţile prile
juite de sărbătorirea celei de-a 
25-a aniversări a eliberării Ce
hoslovaciei de sub ocupaţia fas
cistă şi va semna noul Tratat 
de prietenie, colaborare şi asis
tenţă mutuală dintre Uniunea 
Sovietică şi Cehoslovacia, preci
zează agenţia TASS.

Teheran 5 (Agerpres). — Vi- 
cepremierul Malayeziei, Tun 
Abdul Razak, aflat în Iran în- 
tr-o vizită oficială, a fost primit 
de şahinşahul Mohammad Reza 
Pahlavi Aryamehr. După cum 
transmite agenţia Reuter, în 
cursul întrevederii au fost dis
cutate probleme legate de evo
luţia situaţiei în Orientul Apro
piat şi Asia de sud-est şi de 
dezvoltarea relaţiilor bilaterale 
irano-malayeziene.

Madrid 5 (Agerpres). — Mi
nistrul afacerilor externe al 
Spaniei, Gregorio Lopez Bravo, 
a plecat într-o vizită oficială de 
trei zile în Maroc. La Rabat, 
diplomatul spaniol va avea con
vorbiri cu regele Hassan, cu 
premierul Ahmed Laraki şi cu 
ministrul afacerilor externe, 
Abdelhadi Boutaleb. Cu acest 
prilej vor fi examinate mai mul
te probleme interesînd cele două 
ţări, între care şi chestiunea Sa- 
harei spaniole, teritoriu consi
derat ca fiind cel mai bogat din 
lume în zăcăminte de fosfaţi.

Pekin 5. — Corespondentul A- 
gerpres, Ion Gălâţeanu, transmite: 
La Pekin a avut loc marţi O) con
ferinţă de presă, în cadrul căreia 
Norodom Sianuk a anunţat forma
rea unui „guvern regal de unitate 
naţională“. Acest guvern a fost al
cătuit in cursul unui congres al 
Frontului Naţional Unit al Cam
bodgiei, desfăşurat la 3 şi 4 maj. la 
Pekin. Congresul l-a ales pe No
rodom Sianuk preşedinte al Fron
tului. A fost ales,, de asemenea, un 
Comitet Central. Norodom Sianuk 
a prezentat la conferinţa de presă 
lista guvernului regal de unitate 
naţională, avînd ca prim-ministru 
pe Penn Nouth, fostul premier al 
Cambodgiei.

In continuare, Norodom Sianuk 
a dat citire programului politic a- 
doptat de Congresul Frontului Na
ţional Unit al Cambodgiei. Sarci
nile Frontului, se relevă in progra
mul politic, constau în unificarea 
şi mobilizarea tuturor păturilor so
ciale, a partidelor politice, organi
zaţiilor profesionale şi religioase 
cambodgiene în apărarea indepen
denţei naţionale, a păcii, neutrali
tăţii şi integrităţii teritoriale a ţă
rii împotriva agresiunii imperialiş
tilor americani. Avînd în vedere 
că intervenţia americană împotriva 
Cambodgiei reprezintă o parte a 
planului de extindere a războiului 
din Indochina, se arată în program, 
Frontul va coordona lupta sa cu 
aceea a popoarelor frăţeşti din 
Vietnam şi Laos, călăuzindu-se du
pă principiul că eliberarea şi apă
rarea fiecărei ţări reprezintă o 
chestiune a fiecărui popor în par
te şi că sprijinul reciproc al celor 
trei popoare trebuie să se bazeze 
pe respectul mutual şi năzuinţa 
spre considerarea intereselor fie
cărui popor.

Politica externă a Frontului, se 
menţionează în program, se va 
baza pe cele cinci principii ale co
existenţei paşnice şi va fi călăuzită 
de spiritul Cartei O.N.U. Frontul 
se va abţine de la participarea la 
vreo alianţă militară, nu va permi
te altei ţări să créeze baze militare 
şi să staţioneze trupe şi personal 
militar pe teritoriul Cambodgiei.

New York 5 (Agerpres). — In 
cadrul unei conferinţe de presă 
consacrate situaţiei din Asia de 
sud-est, secretarul general al 
O.N.U., 'U Thant, a declarat: „Nu 
pot să-mi disimulez profunda în-

Republica populară din Africa
în Republica Populară Congo (teritoriu — 342 000 kmp; populaţia — 

1 000 000 locuitori) a fost adoptată o nouă constituţie, a avut loc Congresul 
de constituire a noului partid — Partidul Congolez al Muncii. Aceste eve
nimente reprezintă o verigă importantă în dezvoltarea tării pe calea neca- 
pitalistă. Transformările social-economice progresiste pe care le cunoaşte 
tînăra republică sínt orientate în direcţia adîncirii continue a revoluţiei 
national-democrate antiimperialiste.

Transformările social-economice de 
mare amplitudine pe care le cunoaşte 
astăzi Republica Populară Congo au 
fost conturate şi adoptate în anul 
1969, an de cotitură în viaţa acestui 
stat. Atunci, Consiliul Naţional al 
Revoluţiei, organul suprem al ţării, 
a proclamat solemn principiul na
ţionalizării mijloacelor principale de 
producţie: solul, subsolul, pădurile 
etc. Au fost sistate eliberările de 
noi licenţe firmelor străine pentru 
exploatarea pădurilor — principala 
bogăţie a tării, hotărindu-se totodată 
ca prelucrarea materialului lemnos 
să revină în întregime sectorului de 
stat. In acelaşi an, în luna octom
brie, a fost naţionalizată principala 
cale ferată (Congo—Ocean) care 
leagă Brazzaville dl portul maritim 
Puento Nuarom, administraţia aces
tei căi vitale pentru economia ţării 
fiind încredinţată Agenţiei naţionale 
congoleze de comunicaţii.

Au fost trasate bazele legislaţiei 
nationale' congoleze, precum şi ale 
unei reforme a aparatului adminis
trativ, deosebit de necesare, întrucît 
serviciile de stat din Congo sínt re
glementate juridic prin legislaţia 
franceză datînd din 1887. Aceste mă
suri sínt însoţite de eliminarea pri
vilegiilor deţinute de unele categorii 
de funcţionari, dé democratizarea 
aparatului de stat. In trecut, pentru 
întreţinerea acestui aparat era folo
sită o sumă uriaşă ce reprezenta 
aproximativ 70 la sută din bugetul 
naţional.

Congoul de astăzi şi profundele 
transformări pe care le-a cunoscut 
acest stat reprezintă, de fapt, rezul

tatul legic al dezvoltării tării în de
ceniul care a trecut de la obţinerea 
independentei tării (15 august 1960). 
Tocmai de aceea, pentru a înţelege 
actuala structură şi dezvoltare a sta
tului congolez este necesară o re
trospectivă a celor zece ani în care 
să fie punctate principalele trepte pe 
care le-a urcat Congoul.

Ca şi pentru alte state africane, 
cucerirea independentei de stat nu a 
însemnat în mod automat şi elibe
rarea totală de colonialism, întrucît 
la Brazzaville a fost instaurat un gu
vern aservit fostei metropole. Acui
tatea conflictelor sociale determinate 
de formele coloniale de exploatare, 
nedesăvîrşirea revoluţiei de elibe
rare naţională au determinat un nou 
avînt al luptei de eliberare în Con
go. In august 1963, la Brazzaville a 
izbucnit o grevă generală şi poporul 
congolez, sub conducerea sindicate
lor, a înlăturat regimul lui Youlou. 
Succesul acestei acţiuni poate fi ex
plicat prin faptul că ponderea clasei 
muncitoare în societatea congoleză 
este mult mai importantă decît în 
alte state africane. Un alt moment 
important din viaţa politică a tării a 
fost iulie 1964, cînd a fost creată 
organizaţia Mişcarea Naţională Re
voluţionară (M.N.R.), care a devenit 
partid unic şi de guvernămînt. In 
anii 1964—1967, M.N.R. a promovat 
o politică de întărire a sectorului de 
stat şi a întărit controlul asupra 
proprietăţii apartinînd companiilor 
străine. In 1968 însă aripa de dreapta 
a acestui partid a trecut de la lupta 
ideologică la represiuni. Elementele 
progresiste grupate în „mişcarea diD

31 iulie" 1968 au schimbat conduce
rea partidului şi statului creînd Con
siliul National al Revoluţiei, în frunte 
cu Marien N'Gouabi. In fata acestuia 
se aflau sarcini deosebit de grele, ca 
cele privind realizarea unităţii tutu
ror forţelor progresiste şi patriotice 
ale tării, asigurarea unităţii interne. 
Noua conducere a Congoului era pe 
deplin conştientă de faptul că numai 
menţinerea orientării în direcţia dez
voltării necapitaliste a tării poate 
asigura succesul luptei pentru depă
şirea stadiului de înapoiere econo
mică, pentru o independentă eco
nomică. Consiliul a hotărît să creeze 
un partid de avangardă care să reu
nească în rîndurile sale forţele re
voluţionare cele mai consecvente ale 
ţării. în anul 1969, au avut loc con
grese ale organizaţiilor de masă şi 
au fost create organizaţii locale ale 
partidului în întreprinderi şi insti
tuţii.

Consolidarea forţelor patriotice din 
Congo după evenimentele din au
gust—septembrie 1968 s-a desfăşurat 
într-o atmosferă de presiune crescin- 
dă atît din partea reacţiunii interne 

, cît şi externe, legată de cercurile im
perialiste. O cifră este edificatoare: 
din ianuarie 1969 au fost înăbuşite 
trei lovituri de stat.

Congresul de constituire al Parti
dului Congolez al Muncii, care, con
form constituţiei ţării, a devenit par
tid de guvernămînt şi unicul partid 
politic din tară, a reprezentat un 
eveniment de mare importantă.

Pe plan extern, guvernul Republicii 
se pronunţă pentru pace, prietenie şi 
colaborare între popoare, pentru res
pectarea suveranităţii statelor, îm
potriva uneltirilor forţelor imperia
liste. Relaţiile prieteneşti ale Romă-' 
niei socialiste cu Republica Populară 
Congo se înscriu armonios în pre
ocuparea constantă a politicii externe 
a statului nostru de a extinde con
tinuu relaţiile politice, economice,

tehnico-ştiintifice şi culturale cu ţă
rile în curs de dezvoltare, de spriji
nire a aspiraţiilor de libertate, eman
cipare şi prosperitate ale popoarelor 
din Africa.

Relaţiile dintre România şi Repu
blica Populară Congo se înscriu în 
contextul general al relaţiilor noas
tre cu noile state independente ale 
Africii, care se dezvoltă în temeiul 
promovării şi respectării consecvente 
a principiilor suveranităţii şi inde
pendentei nationale, egalităţii în 
drepturi, neamestecului în treburile 
interne, avantajului reciproc, a drep
tului imprescriptibil al fiecărui popor 
de a-şi hotărî singur destinele, potri
vit propriilor aspiraţii şi interese. 
Turneul ministrului afacerilor externe 
al României, Corneliu Mănescu, în- 
tr-o serie de ţări africane, începînd 
cu Congo (Brazzaville), va contribui 
cu siguranţă la dezvoltarea relaţiilor 
dintre România şi ţările continentu
lui african, în interesul popoarelor 
noastre cît şi păcii, securităţii şi în
ţelegerii internationale. Principiile 
statornicite la temelia relaţiilor Ro
mâniei cu ţările din Africa, dorinţa 
reciprocă de extindere şi diversifi
care a acestor relaţii, atmosfera de 
încredere şi respect fac ca perspecti
vele raporturilor de prietenie şi co
laborare cu popoarele continentului 
african să fie deosebit de favorabile. 
Convorbirile între ministrul de ex
terne al României şi oficialităţile 
congoleze vor contribui la o mai bună 
cunoaştere a popoarelor noastre, vor 
constitui un impuls pentru extinde
rea colaborării dintre célé două ţări 
şi popoare, înscriindu-se în contextul 
general al politicii externe a Româ
niei socialiste — de promovare a 
unor relaţii de cooperare multilate
rală, de creare a unei atmosfere de 
încredere şi stimă reciprocă între 
toate ţările lumii.

GHEORGHE CIOBANU

grijorare văzind că războiul atinge 
Cambodgia. Informaţiile recente 
privind reluarea bombardamente
lor asupra Vietnamului de Nord 
sínt o nouă sursă de îngrijorare. 
Aş dori, de asemenea, să exprim 
public preocuparea pe care am re
simţit-o în cursul ultimelor luni, 
faţă de intensificarea luptelor din 
Laos. U Thant a ţinut să releve 
îngrijorarea lumii in faţa „riscuri
lor serioase pe care le comportă 
recenta agravare a situaţiei“ din 
această zonă, declarînd ferm că 
„trebuie să se pună capăt acestui 
război hidos“. El a propus convo
carea unei „reuniuni internaţiona
le“ consacrate situaţiei din Viet
nam şi Cambodgia.

Pnom Penh 5 (Agerpres). — 
Trupele intervenţioniste ameri
cano-saigoneze au deschis marţi 
dimineaţa un nou front în Cam
bodgia, în regiunea Se San, din 
Platourile înalte. Potrivit declara
ţiilor comandamentului american 
de la Saigon, declanşarea acestei 
operaţiuni a fost precedată de 
bombardamente masive, între
prinse asupra zonei respective de 
aviaţia americană.

In acest fel, relatează agenţiile 
de presă, trupele americano-saigo
neze sínt angajate pe teritoriul 
cambodgian în trei operaţiuni pa
ralele, desfăşurate în regiunea Se 
San şi în zonele denumite „Cîrli- 
gul de undiţă“ şi „Ciocul de papa
gal“, unde au fost înregistrate 
cele mai intense ciocniri cu for
ţele rezistenţei populare cambod
giene.

Agenţiile de presă semnalează 
că, paralel cu pătrunderea în adîn- 
cime a unităţilor americano-saigo
neze pe teritoriul Cambodgiei, se 
intensifică acţiunile forţelor pa
triotice în zona oraşului Pnom 
Penh, capitala ţării. Acestea au 
cucerit punctul strategic Neak 
Leung, care marchează locul de 
trecere' peste fluviul Mekong, la 
45 kilometri depărtare de capitală.
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Coordonate universale
•  In  u l t im e le  p a t r u  zile ,
IN GUATEMALA au avut loc o 
serie de atentate, care au provocat 
moartea a cinci persoane. Dumi
nică, persoane necunoscute au ata
cat şi ucis pe Antonio Marroqui, 
primarul din Jocotan, (provincia 
Chiquimula), care făcea parte din 
partidul de guvernămînt. El este 
cel de-al doilea primar al acestei 
localităţi asasinat în împrejurări 
misterioase. Un ait atentat a fost 
comis asupra lui Marco Tulio Ren
don, unul din şefii serviciilor de 
propagandă ale preşedintelui Ara
na Osorio, ales în urma scrutinu
lui prezidenţial din martie a. c., 
care airmează să-şi preia funcţia 
în luna iulie.
« UN APARAT IEFTIN, DE MĂ
RIMEA UNUI PACHET DE ŢI
GARETE, va împiedica pe auto- 
mobiliştii aflaţi sub influenţa bău
turilor alcoolice să pornească la 
drum. Aparatul — „Safelock“ — 
realizat de firma „Nartron Wire“ 
din Reed City, Michigan, supune, 
în esenţă, pe conducătorul auto la 
un test, şi, în cazul în care viteza 
de reacţie a acestuia depăşeşte li
mita considerată ca normală — 
200 miimi de secundă —, împie
dică pornirea motorului. Conducă
torul, introdueînd cheia în dispo
zitivul de pornire, apasă şi pe bu
tonul aparatului „Safelock“. în a- 
cel moment se aprinde o lumină 
verde. în cazul în care nu poate 
întoarce cheia în 200 miimi de se
cundă se aprinde o lumină roşie, 
şi motorul nu porneşte.
•  REPREZENTANŢII PRINCIPA
LELOR ŢARI OCCIDENTALE
producătoare de grîu s-au întrunit 
la Ottawa pentru a discuta măsu
rile destinate restabilirii echilibru
lui intre cerere şi ofertă pe piaţa 
internaţională a griului. Potrivit 
unui purtător de cuvînt al dele
gaţiei canadiene, conferinţa de 
două zile nu are ca scop adopta
rea de decizii formale în privinţa 
viitoarelor programe de producţie 
şi desfacere, limitîndu-se doar la 
un schimb de opinii în această 
problemă.
•  COLONELUL OCTAVE CAY- 
ARD, comandantul gărzilor de 
coastă haitiene care s-au răsculat 
la 24 aprilie împotriva regimului 
preşedintelui Francois Duvalier, a 
explicat, intr-un interviu acordat 
ziarului mexican „Excelsior“, că a 
luat această hotărîre deoarece si-

BELGIA. La Gând s-a deschis 
Expoziţia Internaţională a Flo
rilor, în care ştiinţa horticolă 
se împleteşte cu imaginaţia şi 
bunul gust. în foto: Vedere ge
nerală a expoziţiei, flori alter- 

nînd cu jocuri de apă

r

tuaţia politică din Haiti „era insu
portabilă“. El l-a calificat pe dic
tatorul Duvalier drept „principalul 
inamic al poporului haitian“, pre- 
cizînd că cei 118 oameni pe care 
i-a condus au acţionat în calitate 
de militari şi nu de politicieni. 
Referindu-se la cauzele eşecului 
răscoalei, colonelul Cayard le-a a- 
tribuit lipsei sprijinului din partea 
altor unităţi ale armatei haitiene. 
„Un sprijin minim, a spus el, ar 
fi permis răsturnarea lui Duvalier 
în 48 de ore. întrucît nu am avut 
acest sprijin a trebuit să protejez 
vieţile oamenilor mei şi de aceea 
am îndreptat cele trei nave ale 
noastre spre Porto Rico“.

•  NEMULŢUMIT DE PROASTA 
FUNCŢIONARE A TELEFONU
LUI SAU, DEAN LEWIS, din Jer
sey City, a ţinut să-şi manifeste 
această nemulţumire intr-un mod 
original, dar absolut politicos. Cînd 
oficialităţile de resort i-au cerut 
să-şi achite taxa telefonică de 
3 000 dolari, el a plătit întreaga 
sumă ce o datora numai în mo
nede de cite 1 cent. Dean Lewis 
a declarat că dacă serviciile de 
telefoane vor continua să fie ne
satisfăcătoare, va plăti din nou în 
acelaşi mod.

Henry Ford şi 
automobilele 

japoneze
Henry Ford, preşedintele cu

noscutei firme constructoare de 
automobile din S.U.A., este în
grijorat. Şi nu, „ aşa cum s-ar 
putea crede, numai din cauza 
situaţiei destul de dificile prin 
care trece industria automobilu
lui americană, ci şi din cauza 
concurenţei din ce în ce mai se
rioase de pe piaţa internă pe 
care o fac automobilele japone
ze. In plus, Ford mai este su
părat şi de faptul că industriaşii 
niponi au trecut la o serie de 
măsuri care îi pun, în bună par
te, la adăpost de penetraţia a- 
mericană pe piaţa lor internă. 
Vorbind în faţa conducătorilor 
filialei canadiene a firmei sale, 
Ford a subliniat că în prezent 
este aproape imposibil să se ex
porte vehicule de fabricaţie a- 
mericană pe piaţa japoneză din 
cauza restricţiilor şi a barierelor 
vamale impuse de către această 
ţară. Iată de ce nu ar fi impo
sibil ca într-un viitor destul de 
apropiat compania „Ford“, şi 
împreună cu ea şi alte companii 
similare, să ceară guvernului 
S.U.A. să impună, la rîndul său, 
o serie de restricţii importurilor 
de automobile nipone.

In eventualitatea că fabrican
ţii de automobile americani vor 
cere guvernului să ia o serie de 
măsuri restrictive privind im
porturile de automobile nipone, 
între S.U.A. şi Japonia se va 
declanşa un nou război — acela 
ăl automobilelor. După cum se 
ştie, de mai multă vreme între 
cele două ţări se duce un „răz
boi“ surd al produselor textile. 
Comercianţii şi industriaşii ă -  
mericani se văd serios concuraţi 
la ei acasă de „invazia“ de pro
duse textile nipone. Nici chiar 
discuţiile dintre preşedintele 
Nixon şi premierul nipon Sato 
nu au dus la obţinerea vreunui 
rezultat care să îi mulţumească 
pe oamenii de afaceri americani.
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B ătălia supergiganţilor
O flotilă puţin obişnuită, for

mată dintr-un remorcher şi un 
mare ponton, a pornit de câteva 
zile de pe ţărmurile britanice în
tr-o misiune unică în analele isto
riei maritime: recuperarea epavei 
primei nave oceanice de metal cu 
elice din lume ,;SS Great Britain“.

Această navă pionier, lansată la 
apă în portul englez Bristol cu 
127 de ani în urmă, şi-a umplut 
de 46 de ori pîntecele cu materii 
prime din diferite colţuri ale lumii 
pentru a"'le aduce spre prelucrare 
industriilor britanice. In cea de-a 
47-a cursă, în timp ce se îndrepta 
spre coastele Panama, ea a fost 
însă grav avariată de o furtună 
năpraznică şi abandonată apoi în 
mîlurile insulelor Falkland. Iniţia
torii expediţiei engleze, denumită 
în mod semnificativ „Voiaj 47“ 
şi-au propus să aşeze „osemintele“ 
primei „arce“ de metal cu elice în 
portul de lansare a ei la apă, în
tr-un muzeu special amenajat, în 
semn de pioasă aducere aminte.

Cu „SS Great Britain“ omul a 
reuşit să înfrunte cu temeritate 
oceanele, marcînd, în acelaşi timp, 
o nouă etapă în evoluţia transpor
turilor maritime. Şi totuşi, pînă 
unde se va putea merge pe calea 
deschisă de „SS Great Britain“?

Pînă nu de mult, marile şantiere 
navale din lume au fost intens 
preocupate de realizarea unor nave

gigant de peste 200 000 de tone. 
De curînd, japonezii şi-au anunţat 
însă intenţia de a construi vapoare 
supergigant de transport de peste 
500 000 tone. Realizarea acestei in
tenţii are totuşi o sumedenie de 
complicaţii. Asemenea coloşi tre
buie să fie construiţi cu două elici, 
fapt care le-ar face cu mult mai 
greu de manevrat în porturi, iar 
armăturile metalice ale supergi
ganţilor nu pot fi decît din aliaje 
speciale, suficient de rezistente la 
sarcini de sute de mii de tone.

De asemenea, pentru supergi- 
ganţi sínt necesare superporturi. 
Unde şi cum ar trebui să fie con
struite superporturile este, deo
camdată, o necunoscută greu de 
aflat. Specialiştii francezi se gîn- 
desc să construiască un astfel de 
superport la o depărtare de 17 mile 
în larg de portul „Le Havre“1. 
Acest plan, presupune în concep
ţia francezilor „construirea“ unei 
insule artificiale, cu suprafaţa de 
21 de acri şi cu cheiul în formă 
de „U“. Legătura dintre eventuala 
insulă şi portul „Le Havre“ ar ur
ma să fie făcută printr-o reţea 
densă de conducte, precum şi de 
rfn serviciu special de elicoptere. 
Asemenea superporturi au însă o 
serie întreagă de neajunsuri.

Pomparea ţiţeiului, de exemplu, 
prin conductele care străbat spaţiul 
marin ar polua apele din imediata

apropiere a lor, distrugînd flora şi 
fauna. Totodată, aducerea unor 
mari cantităţi de ţiţei într-un sin
gur port presupune prezenţa unor 
largi capacităţi industriale de pre
lucrare a „aurului negru“, precum 
şi existenţa unor uriaşe rezervoare 
de depozitare. Dacă, din cine ştie 
ce greşeală, ar izbucni însă vreun 
incendiu, regiunea în cauză s-ar 
transforma într-un imens rug.

Iată de ce un număr însemnat 
de societăţi constructoare de nave 
din lume optează în prezent pen
tru realizarea de supergiganţi cu 
capacităţi mixte: mineralier-petro- 
lier. Japonezii au anunţat însă de 
curînd că ei au descoperit soluţia 
înlocuirii tancurilor petroliere su
pergigant şi a superporturilor ne
cesare acestora construind nave- 
rafinării, cu posibilităţi de prelu
crare de peste 100 000 de barili pe 
zi. Să fie oare aceasta calea cea 
mai bună?

Rămîne de văzut dacă marile 
companii occidentale nu au cumva 
în safe-uri alte soluţii care să con
tracareze ultimele iniţiative japo
neze în domeniul construcţiei vii
toarelor nave supergigant. In a- 
ceste condiţii nu este exclusă des
făşurarea unui1 nou episod de în
cleştată concurenţă, cînd unii ar 
putea intra „la apă“.

P. POPESCU
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